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 PUNIME NDERTIMORE. 
 

Specifikime të përgjithshme. 

Njësitë matëse 

Në përgjithësi njësitë matëse kur lidhen me Kontratat janë njësi metrike në mm, cm, m, m², m³, Km, N 
(Njuton), Mg (1000 kg) dhe gradë celcius. Pikat dhjetore janë të shkruara si “. “. 

 

Punime prishje dhe pastrimi i kantierit. 

Në fillim të kontratës, kontraktori duhet të heqë nga territori i punimeve të gjitha materialet organike 
vegjetare dhe ndërtuese te ish godines baby food, dhe të djegë të gjitha pirgjet e mbeturinave të tjera. 

Largime të mëdha me ekskavatorë dhe skarifikime, të kryera me dorë ose makinë nga terrene, nga 
çfarëdo lloj toke, qoftë edhe e ngurtë (terrene të ngurtë, rërë, zhavori, shkëmborë) duke përfshirë 
lëvizjen e rrënjëve, trungjeve, shkëmbinjve dhe materialeve me përmasa që nuk kalojnë 0,30 m3, duke 
përfshirë mbrojtjen e strukturave të nëndheshme si kanalizime uji, nafte ose gazi etj dhe duke përfshirë 
vendin e depozitimit të materialeve brenda në kantier ose largimin e tyre në rast nevoje. 

Në përgjithësi duhet patur parasysh, që gjatë punimeve të pastrimit të mos dëmtohen ato pemë të cilat 
nuk pengojnë në rehabilitimin ose në ndërtimin e objektit të ri. Në rastet kur heqja e tyre është e 
domosdoshme, duhet të merren masa mbrojtëse në mënyrë që gjatë rrëzimit të tyre të mos dëmtohen 
personat dhe objektet përreth. Për këtë, për pemët që janë të larta mbi 10 m, duhet që prerja e tyre të 
bëhet me pjesë nga 3 m. Pjesa që pritet, duhet të lidhet me litar ose kavo dhe të tërhiqet nga ana ku 
sigurohet mbrojtja e personelit dhe e objekteve. 

Punime dheu. 

Germim dheu themel dhe mbushje. 

Gërmim dheu për themele ose për punime nëntokësore, deri në thellësine 2,5 m nga rrafshi i tokës, në 
truall të  çfarëdo natyre  dhe konsistence,  të  tharë  ose  të  lagur (argjilë  edhe  n.q.s.  është kompakte, 
rërë, zhavorr, gurë etj,) duke përfshirë prerjen dhe heqjen e rrënjëve, trungjeve, gurëve, dhe pjesëve me 
volum deri në 0.30 m3, plotësimin e detyrimeve në lidhje me ndërtimet e nëndheshme si kanalet e 
ujrave të zeza, tubacionet në përgjithësi etj. 

Materiali i përshtatshëm dhe materiali i rimbushur nga punë të përkohshme do të përdorën për 
rimbushje. Çdo material i tepërt do të jetë në dispozicion të mungesave të materialeve të kërkuara. 

 

 

Punime betoni dhe b/a 
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Plinta për kolona 

Plinta, të realizuara dhe të armuara në mënyrë të rregullt sipas udhëzimeve në projekt, me beton M 250, 
të hedhur në vepër në shtresa të holla dhe të vibruara mirë, me dozim sipas betonit me M 250. 

 

 

me inert, kallëpet, përforcimet, si dhe çdo detyrim tjetër dhe mjeshtëri për mbarimin e punës. Ne cmim 
nuk merret parasysh vlera e hekurit. 

Trare beton arme 

Trarë betoni; të armuar në mënyrë të rregullt dhe sipas udhëzimeve në projekt, deri në lartësinë 4 m, i 
realizuar me betonin të dhënë në vepër, i shtuar në shtresa të holla të vibruara mirë, betoni m- 

250 me dozim sipas betonit marka 250 me inerte, duke përfshirë skelat e shërbimit, kallëpet 
përforcimet, hekurin e armaturës si dhe çdo detyrim tjetër për mbarimin e punës. Ne cmim nuk merret 
parasysh vlera e hekurit. 

Breza betoni. 

Realizimi i brezit, në të gjithë gjerësinë e muraturës poshtë dhe lartësi prej 15 deri në 20 cm, i armuar 
sipas KTZ dhe STASH, i realizuar me betonin të prodhuar në vepër, i shtuar në shtresa të holla të 
vibruara mirë, beton M 150 deri te M 250 me inerte dhe siç tregohet në vizatime, duke përfshirë 
kallëpet, përforcimet, hekurin e armaturës, skelat e shërbimit ose skelerinë, si dhe çdo detyrim tjetër për 
mbarimin e punës. Ne cmim nuk merret parasysh vlera e hekurit. 

Kollona beton arme M.250. 

Kollona betoni, të armuara në mënyrë të rregullt dhe sipas udhëzimeve në projekt, deri në lartësinë 4 m 
i realizuar me betonin të dhënë në vepër, i shtruar në shtresa të holla të vibruara mirë, betoni, betoni m-
200 me dozim sipas betonit marka 250 me inerte dhe siç tregohet në vizatime, duke përfshirë skelat e 
shërbimit, kallëpet, përforcimet, hekurin e armaturës, si dhe çdo detyrim tjetër për mbarimin e punës.  
Ne cmim nuk merret parasysh vlera e hekurit. 

Soleta monolite me traveta b/a dhe tulla qeramike. 

Furnizim dhe vendosje të soletës b/a me tulla qeramike, e monolitizuar me traret b/a, sipas udhëzimeve 
të projektit, e armuar në mënyrë të rregullt, beton M 250, e hedhur në vepër me shtresa të holla të 
vibruara mirë, dhe sipas hapësirës së dritës së kampatës do të duhet një armaturë hekuri dhe soletëz 
shtesë, duke përfshirë kallëpet, puntelimet, përforcimet, skelat e shërbimit ose skeleritë si dhe çdo 
detyrim tjetër për mbarimin e punës. Ne cmim nuk merret parasysh vlera e hekurit 

Soletë monolite b/a. 

Soletë monolite betoni të armuar në mënyrë të rregullt, realizuar në beton M 250 sipas projektit, e dhënë 
në vepër në shtresa të holla të vibruara mirë, duke përfshirë hekurin, kallëpet, puntelimet, përforcimet, 
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skelat e shërbimit ose skelerinë, si dhe çdo detyrim tjetër për mbarimin e punës. Ne cmim nuk merret 
parasysh vlera e hekurit. 

Arkitrare beton arme M.250 Te derdhur ne vend. 

Arkitrarët realizohen në të gjithë gjerësinë e muraturës me mbështetje min. 25 cm mbi shpatullat 
anësore, me lartësi të ndyshme në varësi të hapësirës së dritës, të armuar në mënyrë të rregullt dhe sipas 
udhëzimeve në projekt, të përgatitur nga beton M 250, duke përfshirë skelat e shërbimit, kallëpet, 
përforcimet, dhe çdo përforcim tjetër për mbarimin e punës. Ne cmim nuk merret parasysh vlera e 
hekurit. 

Arkitrarë të parapërgatitur. 

Furnizim dhe vendosje në vepër e arkitrarëve të parafabrikuar, me gjerësi totale deri në 40 cm dhe 
seksione të ndryshueshme, të formuar nga beton m-250, të armuar në mënyrë të rregullt dhe sipas 
udhëzimeve në projekt, të vendosur në vepër me llaç çimento m-1:2, duke përfshirë punimet e 
armaturës si dhe çdo detyrim tjetër për mbarimin e punës. Ne cmim nuk merret parasysh vlera e hekurit. 

 

FV Hekur betoni. 

Materialet 

Përgatitja e çelikut për të gjitha strukturat e betonit dhe komponentët e metalit, që duhen prodhuar në 
kantier, duke konsideruar çelikun që plotëson të gjitha kërkesat e projektit dhe pa prezencën e 
ndryshkut, në format dhe përmasat sipas vizatimeve dhe standarteve tekniko-legale për bashkimin, 
lidhjen dhe duke e shoqëruar me çertifikatën e prodhuesit për të verifikuar që çeliku plotëson kushtet e 
kërkuara që nevojiten për punë të tilla dhe duke përfshirë të gjitha kërkesat e tjera jo të specifikuara. 

Depozitimi në kantier. 

Depozitimi i hekurit në kantier duhet të bëhet i tillë, që të mos dëmtohet (shtrëmbërohet, pasi kjo gjë do 
të shtonte proçesin e punës së paranderjes) si dhe të mos pengojë punimet ose materialet e tjera të 
ndërtimit 

Kthimi i hekurit. 

Hekurat duhen kthyer sipas dimensioneve të treguara në projekt. 

Përveç pjesës së lejuar më poshtë, të gjitha shufrat duhen kthyer dhe kthimi duhet bërë ngadalë, drejt 
dhe pa ushtrim force.Bashkimet e nxehta nuk lejohen. 

Prerja me oksigjen e shufrave shumë të tendosshme do të lejohet vetëm me aprovimin e Supervizorit. 
Shufrat e amballazhimit nuk mund të drejtohen dhe të përdoren. 

Vendosja dhe fiksimi 
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Hekurat do të pozicionohen siç janë paraqitur në projekt dhe do të ruajnë këtë pozicion edhe gjatë 
betonimeve. Për të siguruar pozicionin e projektit ata lidhen me tel 1,25 mm ose kapëse të përshtatshme. 

Mbulimi I hekurit 

Termi mbulimi në këtë rast do të thotë minimumin e pastër të shtresës mbrojtëse ndërmjet sipërfaqes së 
hekurave dhe faqes së betonit. 

Mbulimi minimal do të bëhet sipas normave të KTZ. 

Ngjitja e hekurave 

Paranderja ose bashkimi i shufrave të hekurit do të bëhet vetëm sipas vizatimeve të treguara të 
aprovuara nga Investitori. 

Gjatësia e mbivendosjes në një lidhje, nuk duhet të jetë më e vogël se ajo e treguara në vizatimet e 
punës. 

Drejtimi I hekurit dhe paranderja 

Një pjesë e hëkurit (me diametër më të vogël se 8 mm) transportohet në formë rrotullash.Për këtë, duhet 
që ai të drejtohet në kantierin e ndërtimit.Drejtimi i tij kryhet me metoda praktike si psh.Lidhja e njërës 
anë në një pikë fikse dhe tërheqja e anës tjetër me mekanizma të ndryshme.Gjithashtu në poligonë 
realizohet edhe pararendja për elemente të ndryshme, sipas kërkesave të projektit.Ky proçes pune duhet 
të kryhet me kujdes dhe nën vëzhgimin e drejtuesit të punimeve. 

Struktura metalike 

Të dhëna të përgjithshme. 

Në projektimin e konstruksioneve prej çeliku, duhen marrë parasysh kërkesat që pasqyrojnë veçoritë e 
punës së këtyre konstruksioneve, më anë të udhëzimeve përkatëse në mbështetje të këtyre kushteve 
teknike. 

Soliditeti dhe qëndrueshmëria e konstruksioneve prej çeliku duhet të garantohet si gjatë proçesit të 
shfrytëzimit, ashtu edhe gjatë transportimit dhe montimit. 

Prodhimi 

Prodhimi i çelikut duhet të jetë bërë nga kompani të liçensuara dhe ata duhet të garantojnë për cilësinë si 
dhë të dhënat (përbërja kimike, karakteristikat e forcës/bajtëse, etj) e çelikut. 

Çeliku që përdoret për konstruksionet mbajtëse, duhet t‘u përgjigjet kërkesave të standarteve dhe 
kushteve teknike përkatëse dhe të ketë garanci përsa i përket kufirit të rrjedhshmërisë dhe përmbajtjes 
max. të squfurit dhe fosforit; kurse për konstruksionet e salduara, edhe për përmbajtjen max. të karbonit. 

Prerja, saldimi si dhe lidhja e elementeve prej çeliku bëhet në kantierin e firmës kontraktuese dhe ata 
transportohen në kantier ose këto punime mund të bëhen në vëndin e punës (në objekt).Sidoqoftë, duhet 
që punimet para montimit të elementeve të kontrollohen nga Supervizori dhe duhet të protokollohen. 
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Saldimi 

Përgatitja për saldim përfshin atë që detajet para se të saldohen, të kenë marrë formën e tyre 
përfundimtare. Po ashtu, buzët dhe sipërfaqet e pjesëvë që do të saldohen duhet të përgatiten sipas 
kërkesave të proçedurës së saldimit dhe formave që jepen në pasqyrat 6,7,8 te K.T.Z. 206-80 ose në 
ndonjë tjetër normë/standart evropian. 

Pas saldimit, detajet duhet të trajtohen termikisht për të zvogëluar ndarjet e brendshme, për të 
mënjanuar të plasurat dhe për të përmisuar vetitë fiziko-mekanike. 

Gjatë zbatimit të punimeve për saldimin e çeliqeve duhet të mbahet dokumentacioni teknik me tëdhëna 
për çertifikatën e materialeve të përdorura, ditarin e punimeve, etj. Lidhja me bulona 

Elementët prej çeliku mund të lidhen/bashkohen edhe më anë të bulonave. 

Lidhja me bulona duhet t‘u përgjigjet normave dhe standarteve bashkëkohore (EC 3 ose ndonjë normë 
të ngjashme). 

Kualiteti i bulonave luan një rol të rëndësishëm dhe këto të fundit po ashtu, duhet t’u përgjigjen 

normave dhe standarteve të lartpërmendura. Me shumë rëndësi është që ata t’i plotësojnë kushtet e 
rezistencës së llogaritjes të bashkimeve me bulona. Lloji i gjendjes së tensionuar dhe grupi i bashkimit, 
të cilat duhet të përmbushin kushtet e nevojshme/kërkuara nga normat/standartet janë këto: 

Tërheqja 

Prerja 

Shtypja 

 

Gjatë zbatimit të punimeve për lidhjen me bulona të çeliqeve duhet të mbahet dokumentacioni teknik 
me të dhëna për çertifikatën e materialeve të përdorura, ditarin e punimeve, etj. 

Se ç‘mënyrë bashkimi (saldimi apo bulonat) do të përdoret, kjo duhet vendosur nga inxhinieri 
konstruktor sipas nevojës. 

Ngritja 

Ngritja e elementeve prej çeliku bëhet sipas planeve të përgatitura nga arkitekti/inxhinieri. Inxhinieri 
duhet të supervizojë punën e ngritjes. Punonjësit që do të merren me këtë punë duhet të kenë 
eksperiencë në ngritjen e elementeve prej çeliku. 

Mbrojtja nga agjentët atmosferikë Mbrojtja e çelikut bëhet në dy mënyra: 

Duke e lyer çelikun me disa shtresa, të cilat e mbrojnë çelikun prej korrosionit. Ajo bëhet duke elyer, 
zhytur ose duke e spërkatur me shtresa. Njëra shtresë është baza, kurse shtresa tjetër përdoret edhe si 
dekorim i elementit dhe mund të ketë ngjyrë të ndryshme. 
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Materiali në të cilin do të vendosen shtresat duhet më parë të përpunohet dhe të jetë i lirë nga pluhuri, 
vaji si dhe nga ndryshku. 

Shtresë prej metali: kjo mbrojtje është e përhershme. Çeliku duhet zhytur në zink të nxehtë (450°C) dhe 
sipërfaqja e tij të jetë e lirë prej pluhur it, vajit si dhe prej ndryshkut. Përmbi atë, mund të vendoset 
ndonjë shtresë tjetër si dekorim i elementit prej çeliku (si psh. bojë). 

Ndalohet rreptësisht lyerja e çeliqeve për betonim me vajra. 

 

Punime murature. 

1.Llaç për muret për1m³ llaç realizohet me 
këto përbërje: 
 Llaç bastard me rërë natyrale lumi (me lagështi, shtesë në volum 20% dhe porozitet 40 % e 

formuar me rërë në raporte 1: 0, 8 : 8. Gëlqere e shtuar në 110 lt, çimento 300, 150 kg, rërë 
1.29 m3. 

 Llaç bastard marka 25 me rërë natyrale lumi (me lagështi, shtesë në volum 20% me çimento: 
gëlqere: rërë në raporte 1: 0,5: 5,5. Gëlqere e shuar 92 lt, çimento 300, 212 kg, rërë 1,22 m3. 

 Llaç bastard marka 15 me rërë të larë (porozitet 35%) e formuar me, çimento, gëlqere, rërë në 
raport 1: 0,8: 8. Gëlqere e shuar 105 lt, çimento 300, 144 kg, rërë 1,03 m3. 

 Llaç bastard marka 25 me rërë të larë (porozitet 35%) e formuar me, çimento: gëlqere, rërë në 
raport 1: 0,5:5,5. Gëlqere e shuar 87 lt, çimento 300, 206 kg, rërë 1,01 m3. 

 Llaç çimento marka 1:2 me rërë të larë e formuar me çimento, rërë në raport 1:2. Çimento 400, 
527 kg, rërë 0,89 m3. 

 Specifikimi i përgjithshëm për tullat 
 Tulla si element i ndërtimit duhet të plotësojë kushtet e mëposhtme për ndërtimet antisizmike: 
 Rezistencën në shtypje, e cila duhet të jetë: për tullën e plotë 75 kg/cm²; për tullat me vrima 80 

kg/cm²; për sapet 150 kg/cm². 
 Rezistencën në prerje, e cila duhet të jetë: për të gjitha tullat me brima 20 kg/cm². 
 Përqindjen e boshllëqeve, e cila duhet të jetë: për tullën e plotë 0-25 %; dhe për të gjitha tullat 

me brima 25-45 % 
 Trashësia e mishit perimetral dhe të brendshëm për tullat e plota, të mos jetë më e vogël se 20 

mm dhe për të gjitha tullat me brima, trashësia e mishit perimetral të mos jetë më e vogël se 15 
mm dhe e mishit të brendshëm, jo më e vogël se 9 mm. 

 Sipërfaqja e një brime të mos jetë më e madhe se 4.5 cm². 
 Ujëthithja në përqindje duhet të jetë nga 15 – 20 %. 

 
 Mur me tulla të lehtësuara 
  
 Muraturë me tulla të lehtësuara, në lartësi deri 3 m, realizohen me Llaç bastard m-25 sipas 

pikës 1.2, me përmbajtje për m³: tulla të lehtësuara nr. 205, Llaç bastard m3 0.29, çimento 400, 
për çdo trashësi, duke përfshirë çdo detaj dhe kërkesë për dhëmbët e lidhjes, qoshet, hapjet në 
parapetet e dritareve, skelat e shërbimit ose skelerinë, si dhe çdo gjë tjetër të nevojshme për 
mbarimin e muraturës dhe realizimin e saj. Për muraturën e katit përdhe, sipërfaqja e 
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xokollaturës duhet të jetë e niveluar me një shtresë llaçi çimento 1:2 me trashësi, jo më të vogël 
se 2 cm. 

  
 Mur i brendshëm me tulla me birra 20 cm 
  
 Muraturë me tulla me 6 brima, me trashësi 20 cm realizuar me llaç bastard m-25 sipas pikës 1 

me përmbajtje për m³: tulla me 6 vrima 172 copë, llaç 0,12 m³, çimento 400 dhe ujë, përfshirë 
çdo detaj e kërkesë për dhëmbët e lidhjes, qoshet, hapjet në parapetet e dritareve, skelave të 
shërbimit ose skelerinë si dhe çdo gjë tjetër të nevojshme për mbarimin e muraturës dhe 
realizimin e saj. Për muraturën e katit përdhe sipërfaqja e xokulit duhet të jetë e niveluar me një 
Shtrese Llaçi çimento 1:2 me trashësi, jo më të vogël se 2 cm. 

  
 Dopio mur me tulla 
  
 Njëlloj si në rastet e paraqitura më sipër, vetëm se këtu kemi dy rreshta mur tulle të vendosur 

ngjitur me njëri tjetrin dhe të lidhur ndërmjet tyre me mjeshtëri. 
 

 Dopio mur me tulla të lehtësuara 
  
 Njëlloj si në rastet e paraqitura më sipër, vetëm se këtu kemi dy rreshta mur tulle të lehtësuar të 

vendosur ngjitur me njëri tjetrin dhe të lidhur ndërmjet tyre me mjeshtëri. 
 

 Mur ndarës 12 cm 
  
 Muraturë me tulla të plota me trashësi 12 cm dhe llaç bastard m-25 sipas pikës 5.1.1. me 

përmbajtje për m³ : tulla të plota 424 copë, llaç 0.19 m³, çimento 400 dhe ujë. 
 
 

 

PunimeTarrace 

 Termoizolimi 
  
 Termoizolimi realizohet duke përdorur materiale termoizoluese (penobeton ose polisterol) të 

vendosura në formë të pjerrët në zonat e shtresave hidroizoluese. 
  
 Mbulimi me shtresa llaçi i pjerrësisë së kërkuar me një minimim trashësie prej 3 cm, e realizuar 

me llaç çimento (tipi 1:2), e niveluar për instalimin e shtresës izoluese. 
 

 Hidroizolimi 
  
 Hidroizolimi duhet shtrirë në një sipërfaqë të thatë, të niveluar më parë, duke përfshirë 
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sipërfaqe vertikale, të trajtuara me shtresë të parë bituminoze si veshje e parë. Mbi këtë 
vendosen dy fletë bituminoze, me fibër minerale, secila me trashësi min. 3 mm, e ngjitur me 
flakë, me membrana të vendosura në këndet e duhura mbi njëra - tjetrën, në sipërfaqe të 
pjerrëta ose vertikale, duke u siguruar se mbulesa e elementeve të bashkuara të jetë 12 cm. 

  
 Mbrojtja e membranës izoluese me plan vertikal ose të pjerrët do të realizohet me shtresë llaç 

ose pllaka çimentoje me trashësi 3 cm (tipi i llaçit 1:2), pllakat ose shtresa e llaçit do të 
realizohet në formë kuadrati 2 x 2 m, me fuga nga 2 cm, të cilat do të mbushen me bitum sipas 
kërkesave të dhëna në vizatime. 

  
 Instalimi i parapeteve betoni me kanale kulluese të inkorporuara, në beton të forcuara, të 

parafabrikuara ose të derdhura në vend sipas të dhënave në skica, beton (tipi 200) në dozim m3 
siç është treguar në 4.1.4, duke përfshirë kallëpet në përputhje me të gjitha kërkesat për të 
siguruar tarracën, me një punë me cilësi. 

  
 Në rastet kur hidroizolimi i taracës bëhet kur nuk ka llustër çimentoje mbi shtresat e katramave, 

atëherë vendoset një shtresë prej 5 cm, me zhavor të rrumbullakët me dimension 32 mm –64 
mm, e cila shërben për mbrojtjen e katramasë. 

  
 Ulluqet vertikale dhe horizontale Ulluqet horizontale. 
  
 Realizohen me pjerrësi prej 1% për largimin e ujrave. Ulluqet horizontale prodhohen me 

material plastik ose me llamarinë xingato. Ulluku me llamarinë prej çeliku të xinguar me 
trashësi jo më të vogël se 0,8 mm, i formuar nga pjesë të modeluara me mbivendosje minimale 
5 cm, të salduara në mënyrë të rregullt me kallaj, me bord të jashtëm 2 cm më të ulët se bordi i 
brendshëm, të kompletuara me pjesë speciale për grykën e hyrjes. Ulluku horizontal, i 
modeluar sipas udhëzimeve në projekt, duhet të jetë i lidhur me tel xingato me hallka të forta të 
vëna maksimumi në 70 cm. Në objektet me taracë përdoren edhe ulluqe betoni. Të gjtha ulluqet 
prej betoni duhet të hidroizolohenme guaino nga ana e brendshme e tyre. Ulluket e vendosura 
ndërmjet çatisë dhe parapetit do të jenë prej llamarine të xinguar, sipas detajeve të vizatimit. 

  
 Ulluqet vertikale 
  
 Janë për shkarkimin e ujrave të çative dhe taracave, dhe kur janë në gjendje jo të mirë duhet të 

çmontohen dhe të zëvendësohen me ullukë të rinj. 
  
 Ulluqet vertikale për shkarkimin e ujrave të çative dhe tarracave që përgatiten me llamarinë 

prej çeliku të xinguar, duhet të kenë trashësi jo më të vogël se 0.6 mm dhe diametër 10 cm, 
kurse ulluqet vertikale prej PVC kanë dimensione nga 8 deri në 12 cm dhe mbulojnë një 
sipërfaqe çatie nga 30 deri në 60 m². 

  
 Nëçdoullukduhettëmblidhenujratenjësipërfaqeçatieosetaracejomëtëmadhese60m². 
 Ulukët duhet të vendosen në pjesën e jashtme të ndërtesës, me anë të qaforeve përkatëse prej 

çeliku të xinguar, të fiksuar çdo 2 m. Ujrat e taracës që do të kalojnë në tubat vertikale duhet të 
mblidhen nëpërmjet një pjate prej llamarine të xinguar, i riveshur me guainë të vendosur në 
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flakë, me trashësi 3 mm, të vendosur në mënyrë të tërthortë, ndërmjet muraturës dhe parapetit, 
me pjerrësi 1%, e cila lidhet me kasetën e shkarkimit sipas udhëzimeve në projekt. 

  
 Pjesa fundore e ulluqeve, për lartësinë 2 m, duhet të jetë PVC dhe e mbërthyer fort me ganxha 

hekuri si dhe poshtë duhet të kthehet me bërryl 90 gradë. 
 

Punime hidroizolimi dhe shtresa 

 Hidroizilimi i dyshemeve në ndërkate 
  
 Hidroizilimi i dyshemeve në ndërkate bëhet me shtresë hidro izoluese, mbi sipërfaqe të tharë 

dhe të niveluar mirë, duke përfshirë pjesën vertikale, trajtuar me një dorë praimeri, e përbërë 
nga dy membrana guaine të formuar nga një shtresë fibre prej leshi xhami e bitumi, me trashësi 
3 mmsecila, të vendosura në vepër me flakë, të kryqëzuara mbi sipërfaqe të ashpër, të pjerrët 
ose vertikale, duke realizuar mbivendosjen e shtresave (minimumi prej 12 cm) si dhe të ngrihet 
në drejtimin vertikal në muret anësorë me min. 10 cm. 

  
 Dysheme me granil të derdhur 
  
 Dyshemeja me granil te derdhur bëhet në këtë mënyrë: 
 Dozimi për një m² me një trashësi prej 1 cm i dyshemesë me granil të derdhur përbëhet nga 

këto norma për materialet: 13 kg çimento të tipit 400, 0.002 m³ granil dhe ujë, duke përfshirë 
kallëpet, përforcimin dhe çdo detyrim tjetër për mbarimin e punës në mënyrë të përkryer. Lloji 
i granilit duhet më parë të miratohet nga arkitekti/Supervizori, pastaj të hidhet në shtresë. 

  
 Shtrimi i dyshemeve me pllaka granili 
  
 Shtrimi i dyshemeve me pllaka granili duhet t’u përmbahet këtyre kushteve: 
 Pllakat nuk duhen ngjitur në rast se temperatura është ndër 5 °C ose në raste lagështie. Nuk 

duhen përdorur materiale, të cilët ngrijnë kur temperatura është ndër 5 °C ose pllakat të ngjiten 
 

 në sipërfaqe të ngrirë. Udhëzimet e prodhuesit, përsa i përket kërkesave të materialeve në 
temperatura të larta ose të ulta, duhet të plotësohen. 

  
 Fugat e pllakave duhet të jenë paralele me muret e ndërtesës. Prerja e pllakave duhet të bëhet sa 

më afër murit, po ashtu duhet që pllakat e prera të jenë sa më të mëdha. 
  
 Shtresa e pllakave bëhet me Llaç bastard të trashësisë 2 cm. Pllakat pasi vendosen në shtresën e 

llaçit të parapërgatitur, mbas tharjes, në jo më pak se 24 orë duhet të mbushin fugat me një 
material të posaçëm (bojak). Pas mbushjes së fugave ndërmjet pllakave, ata duhet pastruar nga 
pluhuri dhe materiali i fugave. 

  
 Tolerancat e shtrimit duhet të plotësojnë këto kushte. Në një distancë prej 2 metrash lejohet një 

devijim në lartësi max. +/- 3 mm. 



"RIKONSTRUKSION I SHKOLLES SE MESME TE BASHKUAR "NDREC N.GJOKA", NDERTIMI I PALESTRES DHE SISTEMIMI I TERRITORIT FAN‐KLOS, 

MIRDITE" 

 

 
 
 
   

 
Dysheme me pllaka gres 
 

1. Klasifikimi i pllakave bëhet sipas këtyre kritereve: 
2. Mënyra e dhënies së formës të pllakës 
3. Marrja e ujit 
4. Dimensionet e pllakave 
5. Vetitë e sipërfaqes 
6. Veçoritë kimike 
7. Veçoritë fizike 
8. Siguria kundër ngricës 
9. Pesha/ngarkesa e sipërfaqes 
10. Koefiçienti i rrëshqitjes 

 

 Tabelat e mëposhtme përshkruajnë disa prej këtyre kritereve. 
  

 Marrja   e   Ujit   
në   %  të 

  Mar
  E < 
  3 % 
  6 % 
  E > 

  
 Klasat e kërkesave/ngarkimit 

  Ng
k

 Zona e përdorimit, 
h  sh  Dhoma fjetëse, Banjo 

  e 
leh

 Dhoma banuese
 përveç 

  e 
me

 Dhoma banuese,
 ballkone, 
b j h l h  rën

dë 
 Zyra, paradhoma, 

dyqane 

  sh
um
ë

 Gastronomi, ndërtesa 
publike 

  
  
 Pllakat duhen zgjedhur për secilin ambient, duke marrë parasysh nevojat dhe kriteret, që ato 

duhet t‘i përmbushin. Kriteret dhe tabelat e lartpërmendura mund të ndihmojnë në zgjedhjen e 
tyre. 

 

 Për shkolla dhe kopshte, duhet që pllakat të jenë të Klasës V , me sipërfaqe të ashpër, në 
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mënyrë që të sigurojnë një ecje të sigurtë pa rrëshqitje. 
 Në ambientet me lagështirë (WC, banjo e dushe) duhet të vendosen pllaka të klasës I, që e kanë 

koefiçientin e marrjes së ujit < 3 %. 
 Për këtë duhet që përpara fillimit të punës, kontraktori të paraqesë tek Supervizori disa shembuj 

pllakash, së bashku me çertifikatën e tyre të prodhimit dhe vetëm pas aprovimit nga ana e tij 
për shtrimin e tyre, sipas kushteve teknike dhe rekomandimeve të dhëna nga prodhuesi. 

  
 Shkallë betoni veshur me mermer 
  
 Për veshjen e shkallëve të betonit me mermer duhet të parashikohen këto punë: 
 Në fillim duhet që shkallët e betonit të pastrohen mirë si dhe të rrafshohet vendi. Pastaj duhet 

që shkalla prej betoni të lyhet me qumësht çimentoje, i cili e lehtëson ngjitjen e pllakave të 
mermerit. Ngjitja e pllakave të mermerit bëhet ose duke përdorur llaç ose në rast se shkallët e 
betonit janë të rrafshta, atëherë mundet që këto të ngjiten edhe me kollë. Ngjitja e pllakave të 
mermerit nuk ndryshon nga ngjitja e pllakave në mur. 

 

 

Plintusa gres porcelanat 
 Bordurat vertikale (plintuesat) sipas llojit të shtrimit të dyshemesë i kemi: 
 Me gres porcelanat, për dysheme me pllaka gres porcelanat. Ato janë me ngjyrë të errët ose me 

të njëjtën si pllaka që është shtruar dyshemeja, me lartësi 8 cm dhe trashësi 1.5 cm, i vendosur 
në vepër me llaç ose me kollë. Llaçi për plintuesat duhet të jetë me dozim për m²: rërë e larë 
0.005 m³; çimento 400, 4 kg dhe ujë duke përfshirë stukimin, pastrimin si dhe çdo detyrim 
tjetër për mbarimin e plotë të punës në mënyrë të përkryer. 

 Me ristelë druri për dyshemetë me parket. Ristelat e drurit janë prej të njëjtit material si ai i 
parketit, montimi duhet të bëhet me kujdes dhe pas vendosjes, bëhet lëmimi, stukimi dhe 
llustrimi i dërrasave duke përdorur vërnik special transparent. 

 

Suvatim i brendshëm në ndërtime të reja 

Sprucim i mureve dhe tavaneve me llaç çimentoje të lëngët, për përmirësimin e ngjitjës së 
suvasë dhe riforcimin e sipërfaqeve të muraturës, duke përfshirë skelat e shërbimit dhe çdo 
detyrim tjetër për ta përfunduar plotësisht sprucimin. 

Suvatim i realizuar nga një shtresë me trashësi 2 cm llaçi bastard m-25 me përmbajtje për m²: 
rërë e larë 0,005 m³; llaç gëlqereje m- 1: 2, 0.03 m³; çimento 400, 6.6 kg; ujë, i aplikuar me 
paravendosje të drejtuesve në mure (shirtit me llaç me trashësi 15 cm çdo 1 deri në 1,5 m), dhe 
e lëmuar me mistri e bërdaf, duke përfshirë skelat e shërbimit si dhe çdo detyrim tjetër për ta 
përfunduar plotësisht suvatimin. 

Tavan i suvatuar dhe i lyer me bojë  

Te përgjithshme: 
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Te gjitha sipërfaqet që do të suvatohen do të lagen më parë me ujë. Aty ku është e nevojshme 

ujit do ti shtohen materiale te tjera, në menyrë që të garantohet realizimi i suvatimit më së miri. 

 

Në çdo rast kontraktori është përgjegjës i vetëm për realizimin përfundimtar të punimevë të 
suvatimit. 

 

Materialet e përdorura: Llaç bastard marka-25  Llaç bastard marka 1:2 Bojë hidromat ose 
gëlqere. 

Përshkrimi i punës: 

Sprucim i tavaneve, me llaç çimentoje të lëngët për përmiresimin e ngjitjes së suvasë dhe 
riforcimin e sipërfaqes të muraturës duke përfshirë skelat e shërbimit dhe çdo detyrim tjetër për 
të bërë plotësisht sprucimin. 

Suvatim i realizuar nga një shtresë me trashësi 2 cm llaç bastard marka-25 me dozim per m2, 
rërë e larë 0,005m3, llaç bastard (marka 1:2) 0,03m3, çimento (marka 400), 6,6 kg, uje i 
aplikuar në bazë të udhëzimevë të përgatitura në mure e tavane dhe e lëmuar me mistri e berdaf, 
duke perfshirë skelat e shërbimit, si dhe çdo detyrim tjetër për të bëre plotesisht suvatimin me 
cilësi të mirë. 

Lyerje dhe lemim i sipërfaqës së suvatuar të tavanit, bëhet mbas tharjes së llaçit, për tu lyer me 
vonë. 

Lyerje e sipërfaqes me hidromat ose me gëlqere, minimumi me dy shtresa. Ngjyra duhet të jetë 

e bardhë dhe duhet aprovuar nga Supervizori. 

 

Suvatim i jashtëm në ndërtime të reja 

Sprucim i mureve dhe streve, me llaç çimentoje të lëngët për përmirësimin e ngjitjes së suvasë 
dhe riforcimin e sipërfaqeve të muraturës, duke përfshirë skelat e shërbimit dhe çdo detyrim 
tjetër për ta përfunduar plotësisht sprucimin. 

Suvatim i realizuar nga një shtresë me trashësi 2 cm llaçi bastard m-25 me dozim për m²: rërë e 
larë 0,005 m³; llaç bastard 0.03 m³; çimento 400, 7.7 kg; ujë, i aplikuar me paravendosje të 
drejtuesve në mure (shirtit me llaç me trashësi 15 cm çdo 1 deri në 1,5 m), dhe e lëmuar me 
mistri e bërdaf, duke përfshirë skelat e shërbimit si dhe çdo detyrim tjetër për ta përfunduar 
plotësisht suvatimin. 

 

Lyerje me bojë plastike në ndërtime të reja 
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Përpara fillimit të punimeve, kontraktori duhet t’i paraqesë për aprovim Supervizorit, markën, 
cilësinë dhe katalogun e nuancave të ngjyrave të bojës, që ai mendon të përdorë. 

Të gjitha bojrat që do të përdoren duhet të zgjidhen nga një prodhues që ka eksperiencë në këtë 
fushë. Nuk lejohet përzierja e dy llojeve të ndryshme markash boje gjatë proçesit të punës. 
Hollimi i bojës duhet të bëhet vetëm sipas udhëzimeve të prodhuesit dhe aprovimit të 
Supervizorit.Përpara fillimit të lyerjes duhet që të gjitha pajisjet, mobiljet ose objekte të tjera që 
ndodhen në objekt të mbulohen në mënyrë që të mos bëhen me bojë. Është e domosdoshme, që 
pajisjet ose mobilje që janë të mbështetura ose të varura në mur të largohen në mënyrë që të 
bëhet një lyerjë komplet e objektit. Materiali i pastrimit të njollave duhet të jetë me përmbajtje 
të ulët toksikimi. Pastrimi dhe lyerja duhet të kordinohen në atë mënyrë që gjatë pastrimit të 
mos ngrihet pluhur ose papastërti dhe të bjerë mbi sipërfaqen e sapolyer. Furçat, kovat dhe enët 
e tjera ku mbahet boja duhet të jenë të pastra.Ato duhet të pastrohen shumë mirë përpara çdo 
përdorimi sidomos kur duhet të punohet me një ngjyrë tjetër.Gjithashtu, duhet të pastrohen kur 
mbaron lyerja në çdo ditë. 

 

Personeli që do të kryejë lyerjen, duhet të jetë me eksperiencë në këtë fushë dhe duhet të 
zbatojë të gjitha kushtet teknike të lyerjes sipas KTZ dhe STASH. 

 

Lyerje me bojë vaji në ndërtime të reja 

 

Stukim dhe zmerilim të dritareve prej druri, patinimeve dhe elementeve prej druri, duke 
përdorur stuko të përshtatshme për përgatitjen e sipërfaqeve për lyerjen me bojë vaji. 

Lyerje me bojë vaji sintetik për sipërfaqe druri dhe patinime, me dozim për m²: bojë vaji 0.2 kg 
dhe me shumë duar për të patur një mbulim të plotë dhe perfekt të sipërfaqeve si dhe çdo gjë të 
nevojshme për mbarimin e plotë të lyerjes me bojë vaji. 

 

Lyerje e sipërfaqeve metalike 

 

Stukim dhe zmerilim të elementeve prej hekuri duke përdorur stuko të përshtatshme për 
përgatitjen e sipërfaqeve për lyerjen me bojë vaji. 

Lyerje e elementeve prej hekuri, me bojë të përgatitur fillimisht me një dorë minio plumbi ose 
antiruxho ose në formën e vajit sintetik, me dozim per m², 0.080 kg. 

Lyerje me bojë vaji sintetik për sipërfaqe metalike, me dozim per m²: bojë vaji 0.2 kg dhe me 
shumë duar për të patur një mbulim të plotë dhe perfekt të sipërfaqeve si dhe çdo gjë të 
nevojshme për mbarimin e plotë të lyerjes me bojë vaji në mënyrë perfekte. 
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Lyerje e sipërfaqeve të drurit 

 

Lyerja e drurit bëhet si zakonisht për 2 arsye: 

 për arsye dekor 
 si dhe për të rritur qëndrueshmërinë (ndaj lagështirës, ndaj rrezeve intensive të diellit, 

ndaj infektimit prej dëmtuesve të drurit si dhe ndaj infektimit prej këpurdhave etj). 
Materialet që përdoren për lyerjen e drurit si zakonisht duhet dhe i plotësojnë të dyja këto 
kritere. Lyerja mund të bëhet me te gjitha bojrat për lyerjen e drurit, të cilat janë pajisur me 
çertifikatë. Punimet duhet të bëhen sipas kërkesës të arkitektit/Supervizorit, por sipërfaqja e 
drurit duhet të lyhet të paktën dy herë (në raste të kërkesës të arkitektit/ Supervizorit edhe më 
shumë herë). 

 

 

Veshja e mureve me pllaka, granil, mermer, gurë etj. 

Kur flitet për veshjen e mureve me pllaka prej materialeve të ndryshme duhet menduar se për 
çfarë muri bëhet fjalë. Muret duhet të ndahen në mure të brendshme dhe te jashtme. 

Po ashtu, duhet marrë parasysh materiali prej së cilës është ndërtuar muri (kartongips, betoni, 
mure me tulla, etj.) Sipas materialeve ndërtimore të murit dhe sipërfaqes se tij metodat e 
veshjes së murit mund të ndahen po ashtu dy klasa. 

 Ngjitja e pllakave me llaç (për sipërfaqe jo të drejta) 
 Ngjitja e pllakave me kollë (për sipërfaqe të drejta) 

 

Përsa i takon ngjitjes të pllakave të tipeve të ndryshme me llaç, duhet që punimet t’u permbahen 
këtyre kushteve: 

 

Baza në të cilën ngjiten pllakat e tipeve të ndryshme, duhet të jetë e pastër nga pluhuri dhe të 
jetë e qëndrueshme. 

 

Trashësia e llaçit duhet të jetë jo më pak se 15 mm. Llaçi në raste se përdoret për veshjen e 
mureve të jashtme duhet të jetë rezistent ndaj ngricës dhe koefiçienti i marrjes së ujit në % të 
jetë < 3 %. Po ashtu, llaçi duhet t‘i plotësojë kriteret e ruajtjes së ngrohjes dhe të rezistencës 
kundër zërit. 
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Ngjitja e pllakave me kollë, bëhet kur sipërfaqja e bazës mbajtëse është e drejtë. Kolli vendoset 
sipas nevojës me një trashësi prej 3 mm deri në 15 mm. Të gjitha kriteret e lartpërmendura, të 
cilat duhet t’i plotësojë llaçi, vlejne edhe për kollin. 

Mbasi të thahet llaçi ose kolli, duhet që fugat e planifikuara, të mbushen me një material të 
posaçëm (bojak). 

Fugat nëpër qoshe dhe lidhje të mureve duhet të mbushen me ndonjë masë elastike (si psh 
silikon). Për secilën sipërfaqe 30 m² të veshur me pllaka të ndryshme, është e nevojshme 
vendosja e fugave lëvizëse. 

Të gjitha pllakat duhet të jenë rezistente kundër ngricës si dhe të kenë një durueshmëri të lartë. 

 

Elemente me panele sanduiç 

Element me panele tip sanduiç do të jetë i përbërë nga: 
 Mbështetja metalike 
 Izolim 
 Gomina e vetë elementit 
 Ngjitësa 

desive1-Mbështetja 

metalike: 

 GalvanizimiihekuritbëhetsipasnormavetëEN10147/10142; 
 Hekurilyerparaprakishtmesistemmbulimieparashikuarsipas
studimevedukeplotësuartëgjitha kërkesateparashikuar; 
 Hekurigalvanizuarmeshtresëmbulesëplastike; 
 Alumin; 
 Bakëripastërdhetëtjera 

 

Izolimi: 
Përdorimlëndetermoizoluesepolyurethaneosepolyisocyanurate,ishkrirëm
eflakëdukeperituarnjëadesionperfekttekmbështetjametalikedhedukelejua
rtëfitohet,nësekërkohet,reaksioniIzjarrit,nëpërputhjemestandartetekohëst
ëISO. 

 

 Densitetimesatar: 35–40 kg/m3 
 Koefiçentitermik: 0,0195Kcal/mhgradëCelsiu
 Qelizatembyllura: >95%(jo-hygroscopic) 
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 Gjërësia (1000mm) +2 mm; 
 Gjatësi: +10mm; 
 DevijimiSquareness: <=0,5%tëgjerësisësëpërdorshme 
 Përkuljanëgjatësi: <=2mm/metër 
 Camber: <=1egjatësisë 
 Valëzimiimajave: +2 mmnë500m; 
 Trashësiaepaneleve: + 2 mm e trashësisë nominale mbi të gjithë 

 
Toleranca Dimensionale: 
 
 
 

 Lartësiaebrinjës: +1mm; 
 

 

 

 

 

 

sipërfaqen; 
 

Tabela1(KapacitetiiNgarkesëskg/m2hekur) 
 

Trashësia 
mm 

Pesha 
Kg/m2 

Hapësira 
(2m) 

Hapësira 
(2,5m) 

Hapësira 
(3 m) 

Hapësira 
(3,5m) 

Hapësira 
(4 m) 

Hapësira 
(5 m) 

25 9,64 180 105 68    
30 9,83 220 140 85 50   
35 10.02 240 170 115 70   
40 10,21 260 200 130 86 60  
50 10,59  250 180 120 85  
60 10,97  280 220 160 115 62 
80 11,73   270 215 170 100 

 

Tavan i varur me pllaka gipsi 
 

Specifikimi i tavaneve: 

Tavanet e varur zakonisht janë të ndarë me panele dhe perimeteri është i 
barabartë ose me i madh në gjerësi sesa ½ e modulit te pllakëssëplotë. Këto 
panele duhet të priten në madhësi të përshtatshme me skeletinpërbërës së tavanit 
të varur. Drejtimi i instalimit duhet të jetë i treguar mbi planet e tavanit. 

 

Konditat e montimit: 

Kërkesastabëlpërinstaliminetavanittëvarurnëobjektështëvetëmnqsndërtesaështëp
lotësishtethatë(nukkalagështi)kushtetemotitjanëtëmira,ndërtesakandriçimtëplotë,
sidhegjatëmuajvetë 
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stinëssëdimritështësiguruartharjengangrohtësia.Ajrosjaemirëduhettëbëhetpërtëre
duktuarngrohjene tepërt,tëkrijuargjatëditësnganxehtësiaesolarit. 

 

Kontrolliiajrosjesduhettëpërdoretpërtëshpërndarelageshtineneajer.Tharësimekan
ikiajritështëprojektuarpërtëreduktuarpërmbajtjenelagështisënëajërbrendandërtes
ës.Djegiadirekteefosilevetëlëndësdjegësetëtillesigasbutaniosepropannukështëire
komanduarsepse këtolëshojnëafërsisht2.2litër 
ujëpërçdo500gramdjegietëlëndësdjegëse.Ështëmemirëtëpërdoretngrohëspërtharje
elektricitetioseindirektajëringrohtëtëpërdorettharësvetëmpërtëreduktuarpërqindjene
RHtëkrijuarngalagështiaeemetuarngastruktura. 
 

 

      

Punime dyer dhe dritare 

 

Pjesëtkryesoretëdritarevejanë:Kasaedritaresqëfiksohetnëmurmeelementeprejhek
uripërparasuvatimit.  Korniza  edritaresdotëvidhosetme  kasënesajmbassuvatimit  
dhebojatisjes.Nëbazëtëvizatimittëdritaressëtreguarnëvizatiminteknik,kornizadotë
pajisetnëkasëmementeshadhebllokuestëtipevetëndryshmetë 
instaluaranëtë.Kanatemexhamatëhapshëm, të pajisurme mentesha, doreza të 
fiksuara dhe me ngjitëstransparentsilikoni,sidhemekanatafikse. 

 

Komponentët 
 

Dritaretepërbërameprofilpvcikemim
e: 

 Hapjevertikale 
 Hapjehorizontale 
 Merrëshqitjedhejanëtëpërbëranga: 
 Kornizaefiksuarepvc(mepërmasa61-

90mm)dotëjetëefiksuarnëmurmetelajohekuritëmontuarapërparasuvatimit.
Dritaretjanëtëpajisura meelemente, 
qëshërbejnëpërankorimindhefiksiminetyrenëmursidhepjesëtedala,qëshërb
ejnëpërrrëshqitjenekanatittëdritares. 

 Kanatiidritaresdotëvidhosetnëkornizënedritaresmbaspunimevetësuvatimit
dhebojatisjes. 

 ulluqetembledhjessëujit 
 Aksesorët 
 rrotapërrrëshqitjenetyredhekornizaegrilave 
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 përforcueshekuri 
 ullukprej gome 
 dorezadhe bllokuestëankoruarnë të 
 panelmexhamtëhapshem(4mmtëtrashëkurështëtransparent,6mmkurjanëtë

përforcuarmerrjetteliosedopioxham).Atodotëfiksohennëkornizatmetalike
ngalistelaaluminidhengjitëstransparentsilikoni 

 

Dritare duralumini 
 

Furnizimidhevendosjaedritareve,siçpërshkruhetnëspecifikimetteknikemedimensi
onetëdhënangakontraktori,përbëhenngamaterialpvc,profiletetëcilitjanësipasstan
darteveEuropianeEN573-
3dhejanëprofiletëlyerapërparasetëvendosennëobjekt.Ngjyraedritaresdotëjetësipa
skërkesëssëinvestitorit. 
Kornizajanëtësiguruarmeelementeqëshërbejnëpërvendosjendheankoriminnëstru
kturate 
murit,sidhemepjesëtedalaqë shërbejnëpër 
rrëshqitjeneskeletittëdritares.Formaeprofilitështëtubolaremeqëllimqëtëmbledhëg
jithëaksesorëtesaj.Profiliikanatestëdritares dotëjetëmedimensionesicjepetne 
vizatimqëdotëmbulohetngaprofilikryesorqëdotëfiksohetnëmur. 

 

Tëdyjakornizafikseosetëlëvizshmejanëprojektuardhejanëbërëmedyprofilealumin
itëcilatjanëbashkuar menjëratjetrëndhekanënjëfugëajriqë 
shërbensithyerjetermike,atojanëtëizoluaranganjëmaterialplastik15mm. 

 

Profiliështëprojektuarmenjëpjesëboshllëkuqëndrorpërfutjenenjëmbështetëselidh
ësekëndore(mehapësirë18mmtëlartëngaxhamiidritares)dhetrolleyspërrrëshqitjen
etyre. 

 

Ngjitjaështësiguruarngafurçamenjëfletëqëndroretëashpër.Karakteristikatengjitës
itkundëragjentëveatmosferikeduhettëjenëtë 
provuardhetëçertifikuarngatestimiqëprodhuesittëkenëkryernëkornizatedritareveo
sengaprodhuesiteprofileve. 

 

Profilete aluminitdotëjenëtëlyerasipasproçesit 
tëpjekjeslacquering.Temperaturaepjekjesnukduhettë 
kalojë180gradë,dhekohaepjekjesdotëjetëmëpakse15minuta.Trashësiaelacquerin
gduhettëjetësëpaku45mm.Pudrosjaepërdorurdotëbëhetmeresinsacrylictecilësisës
ëlartëosemepolyesterslinear. 
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Paneletexhamit(4mmtëtrashakurxhamiështëtransparentdhe6mmtëtrashakurjanët
ëpërforcuaramerrjetteliosemedopioxham).Atodotëjenëtefiksuaranëskeletinmetali
kmeanëtëlistelavetëaluminitnëprofiletmetaliketëdritaresdhetëshoqëruaramegomi
na.Tëgjithapunëtelidhuramemuraturëndhetëgjithakërkesatetjerapërkompletimine
punësduhettëbëhenmekujdes.Njëmodelimaterialeve 
tëpropozuaradotëshqyrtohetngasupervizoripërnjëaprovimparaprak. 

 

 

 

Sipërfaqe prej xhami(vetratat) 
 

Vetrata- Furnizimi dhe vendosja e vetratave prej xhami siç përshkruhet në 
specifikimet teknike me dimensione të dhëna nga kontraktori, përbëhen nga material 
alumini profilet e të cilit janë sipas standarteve Europiane dhe janë profile të lyera 
përpara se të vendosen në objekt. Ngjyra e tyre do të jetë sipas kërkesës së 
investitorit. 
Korniza fikse e vetratave do të ketë një dimension që do të përcaktohet nga 
vizatimet teknike. 
Ato kanë elemente që shërbejnë për vëndosjen dhe ankorimin e vetratave në 
strukturat e murit.Forma e profilit të vetratave është tubolare me qëllim që të mbajë 
gjithë aksesorët e saj. Profili i skeletit të vetratës do të jetë me dimensione jo më pak 
se 25 mm që profili kryesor që do të fiksohet në mur të jetë i zbuluar. 
Profilet e kornizave të lëvizshme kanë një dimension thellësia 32 mm dhe lartësia 75 
mm të 
sheshta ose me zgjedhje ornamentale. Të dyja korniza fikse ose të lëvizshme janë 
projektuar dhe janë bërë me dy profile alumini të cilat janë bashkuar me njëra tjetrën 
dhe kanë një fugë ajri që shërben si thyerje termike, ato janë të izoluara nga një 
material plastik 15 mm. 

 

Fiksimiivetratavemekontrotelajosolidedotëbëhetmekujdesmefashetatehekuritpër
tekmurimellaç(metapamefilete).Vendosja(fiksimiIvetrates)duhettëketënjëdistan
cëtëpreferueshmengaqoshjaekornizësjomëshumësesa150mmdhemidistyrejo 
mëshumëse800mm.Skeletiifiksuarivetratësdotëvidhosetmetelajonpaspërfundimi
ttësuvatimitdhebojatisjes.Kanatetë 
hapshëmmexhamadotëvendosenmementeshanëskeletinevetratës 

dhedotëpajisenmebravëmbyllësedhedorezë.Ngjitjadhembushjamidiskasavedhep
ërbërjessëndërtesësdotëkryhetdukepërdorurmateriale elastiko-plastike,mbas 
mbylljes 
sëçdotëçarëmematerialeizoluese.Midisbrendësisësëkornizëssuportuesetëhekuritd
hekornizëssëjashmefiksetëaluminitështëepreferueshmetëruashnjëtolerancëinstali
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miprej6mm,dukekonsideruarnjëdalje tëhapësirafiksuese prejrreth 
2mm.Toleranca dimensionaledhetrashësiadotëjenësipasstandarteveEuropiane. 
Paneletexhamitdotëjenëtefiksuaranëskeletinmetalikmeanëtëlistelavetëaluminitnë
profiletmetaliketëvetratësdhetëshoqëruaramegomina.Tëgjithapunetelidhuramem
uraturëndhe tëgjithakërkesatetjera përkompletiminepunësduhettëbëhenmecilësi. 

 

 
 
Pragjet e dritareve,granil,mermer,granil të derdhur 

 

Pragjetedritarevejanëdyllojesh:pragjetëbrendshmedhetëjashtme.Atodotejenëme
pllakëmermerimengjyrëdhemepikëkullimuji,sipasvizatimitteknikoseudhezimeve
tësupervizorit.Pragjetdotëkenëkëndetëmprehtadheçdodetyrimtjetërpërpërfundim
inepunës. 

 

Dyert e brendshme prej duralumini dotepërbëhen nga: 
 

 Kasafiksenëformëprofileshtubolareprejduraluminimethellësi61-
90mm,tëcilatsigurohenmeelementetëposaçëmpër 
fiksimindhembërthiminnëstrukturatemureve.Profiletfiksetëkasësdotëjenë
menjëmbulesëjomëevogel25mmlargmurit. 

 Kanatalëvizësenëformëprofiliduraluminime njëthellësiprej32 mmdhenjë 
lartësiprej75mmirrafshëtosemezgjidhjeornamentale.Profiliduhettëjetëme
njëhapësirëqëndroreqënevojitetpërfutjenebashkuesvetëqosheve(mehapësi
rëprej18mmpërvendosjenexhamit)dherrulat përrrëshqitjetetyre. 

 Paneletexhamittecilatmundtëjenëtransparente(4mmtrashësiaminimale)dhe
merrjetëtëpërforcuar(6mmtrashësiaminimale).Gjithahstumundtëpërdorene
dhe 
mbulesaprejdruritëlaminuarMTPmetrashesiminimaleprej1cm. 

 Njëbravëmetalikedhe tre kopjeçelësashtipsekret,dorezadyersh dhedorezë 
shtytësetëderësduhettëvendosensipjesëpërbërëseederës. 

 

Gjithashtuyerteblinduaramundtëjenëtëpajisuramenjëlentexhamipërpamjengatëd
yanëtedëres(syrimagjik). 

 

Instalimi i Dyerve të brendshme prej duralumini: 

Instalimiidyervetëbrendshmeprejduraluminitedhënanë 
VizatimetTeknike,dimensionetetëcilavejepenngaPorositesi,dotëbëhenmeanëtëm
ontimittëprofilevetëduralimini(kornizafiksedhekornizalëvizëse)sipasstandartitEu
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ropianEN573-3dhetëlyer,kurtëjenëpërfunduarsuvatimeteshpatullave 
osevendosurveshjetmepllakamermeretj.Tëdyjapjesët(fiksedhelëvizëse)duhettëje
nëtëprojektuarapër tëbërëdyer 
qëthyejnënxehtësinëdhetëjenëmedyprofileduralumini,tëcilatbashkohenmenjëtjet
ërmeanëtëdyshiritavehidroizoluesgomeosemematerialplastik. 
Një 
kasësolideduhettëfiksohetmekujdesmeanëtëvidavetëhekuritnëmurdhenëbrendësi
tëllaçittë 
çimentos.Fiksimiduhettëketënjëdistancëprejqoshevejomëtepërse150mmdhendër
mjet pjesëve fiksuese jo më tepër se 800 mm. Kasat fikse të dyerve do të 
bashkohen me kornizat pasi të ketë përfunduar suvatimi dhe lyerja. Mbushja e 
boshllëqeve bëhet me material plastiko elastik dhe pastaj bëhet patinimi i tyre 
duke përdorur fino patinimi. 

 
Kanatatexhamitdotëvendosentekkornizaedyervedhedotëmbërthehennëtrepikaank
orimimementesha.Gjithashtudotëvendosenedhebravatdhedorezatmetalikeosedur
alumini.Mbushjandërmjet kasësdhemurit tëndërtesësdo tëbëhet duke 
përdorurmaterialplastiko-elastik 
pasitëjetëmbushurmematerialineduhurhidroizolues.Ndërmjetmbështetjessëkasës
tëbrendshmedhepjesëssë jashtmeprejduraluminiështëepreferushmetëmbahetnjë 
toleranceeinstalimitprej6mm,dukeekonsideruarhapësirënefiksimitrreth2mm. 

 

Dyertejashtmemetaliketëblinduara dotëinstalohennë përputhjeme kërkesat e 
standartitshtetërorpërmontiminetyresimëposhtë: 

 njëkasë metalikefiksohetnemurmeanëtëganxhavetë 
çelikutosemeanëtëbetonimitnëmurpërparasuvatimit.Kasametalikeduhettël
yhet me bojë metalike 
kundrakorrozionitparasetëmontohetnëobjekt.Madhësiaesajështë 
nëvarësitëtrashësisësëmuritkudotëvendoset.Trashësiaefletëvetëçelikuttëk
asësduhettëjetëminimalisht1,5mm.Gjerësiaepjesëveanësoretëkasësduhett
ëjetëminimalisht10cmkursegjerësiaepjesësqëndroreështënëvarësitëgjerësi
sësëmuritdhellojittëderës.Fletëteçelikuttëkasësduhettëkthehenosetësaldoh
ensipasKushteveTekniketeZbatimit 

 Kanatiiderëssëblinduarfiksohettekkasapassuvatimitdhelyerjes.Kanatidotës
igurohetme mentesha dheankerateçelësitgjatëinstalimittëpjesëve hapësetë 
derës.Nëkëtëkanatdotëvendosenelementete sigurisë si dhe të 
gjithëaksesorët enevojshëmtësaj. 

 KanatiIderëskanëbrendësi(ndërmjetfletëvetëllamarinës)shufrat metaliketë 
sigurisëmediametërminimalprej 
16mmtëcilatvendosennëdistancemidistyreminimalisht30cm.Atoduhettësa
ldohen nëkornizën metalikekanatit tëderëssëblinduar. 
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 Ndërmjetshufravevendosenmaterialembrojtësettermoizoluesepolisterolime
trashësiminimalet=3cm.Vendosjaetermoizoluesitduhettëbëhetpassaldimit
tëshufravemetalikedhepërfundimittëpunimevetëprodhimittëkornizësmetal
iketëderës. 

 Derametalikemundtëjetëveshurmellamarinëmetrashësijomëtëvogëlse2mm
sidhemundtëvendosenmbi tëedhembulesatëdrunjtametrashësi 2-
3mm(njëngaçdoanë),qëvendosenmbisecilënprejfaqeveprejllamarineçelik
u,ecilaështësalduar tekshufratesigurisë mepërmasatë madhësisësëderës. 

 Bravatesigurisësëlartësëbashkumeçelësatsekretmontohennëkornizënederës 
meanë tëvidaveprejçeliku 

 

Dyert e blinduara duhet të jenë të 
kompletuaramementesha(tëpaktën3përçdopjesëhapëse)nëtrepikaankorimi. 
Kasaederësduhettelyhetmebojëtëemaluar,transparente 
përparafiksimittëderës. 

 

Kurështëveshurmefletedrurimbylljabëhetmeshiritasolidedruritëcilatvendosenpër
rethperimetrittëderës,punëeciladuhettëbëhetmecilësitëlartësipastëgjithakërkesav
e. 
Tëgjithapunëtelidhurameinstalimindhevendosjenedyervenëobjektduhettëbëhensi
paskërkesaveteknike. 

 

Kasat e dyerve 
Kasatedyervejanënëvarësitëllojittëderësdhematerialitqëpërdoretpër 
prodhiminetyre.Atomundtëjenëmetalike,druriosealumini.Përseicilinprejllojevetë
dyervekasatpërkatësedojenësimëposhtë: 

 
Nëdyertebrendshmeprejaluminimontohennëkasafiksenëformëprofileshtubolareprejduralu
minimepërmasa 61-90 mm, tëcilat sigurohenme elemente të posaçëmpërfiksimin 
dhembërthiminnëstrukturatemureve.Profiletfiksetëkasësdotëjenëmenjëmbulesëqëështë25m
mbrendamurit. 
 
Nëdyertejashtmemetalikedotëmontohennënjëkasëmetalikeqëfiksohetnëmur meanëtë 
ganxhavetëçelikuttëbetonimit nëmurpërpara suvatimit.Kasametalikeduhettëjetëe 
lyermebojëmetalikekundrakorrozionitparasetëmontohetnëobjekt.Madhësiaesajështënëvarësit
ëtrashësisësëmuritkudotëvendoset.Trashësiaefletëvetëçelikuttëkasës 
duhettëjetëminimalisht1,5mm.Gjerësiaepjesëveanësoretëkasësduhettëjetëminimalisht10cmk
ursegjerësiaështënëvarësitëgjerësisësëmuritdhellojittëderës.Fletëteçelikuttëkasësduhettëkthe
henosetësaldohensipasKushteveTekniketëZbatimit.Kasaduhettëlyhetmebojëtëemaluaratrans
parentepërparafiksimittëderës. 
Tëgjithapunëtelidhurameinstalimindhevendosjenekasavetëdyervëneobjektduhettëbëhensipas
kërkesavetekniketësupervizoritdhetëprojektit. 
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Dyer të brendshme me dru të fortë 

FurnizimidheinstalimiidyervetëbrendshmeprejdruriPishedhetëtrajtuaramembule
sëmbrojtësetëdrunjtë,dimensionetetëcilavejepenngaPorositesi,përbëhetnga: 
- njëkasëebërë medrupishetëstazhionuar(me trashësi4cm)e 

trajtuarmenjëmbulesëmbrojtësetëdrunjtë,edimensionuarsipasgjerësisësëmuri
t,(dukemarrëparasyshedherritjenprejmbulesëssëmurit)mbërthehetfuqishëmn
ëmurmevidahekuridhemellaççimento 

- Njëkornizëekasëssëdruritqëfiksohettekkasaedruritedhënëmësipërpassuvatim
itdhelyerjes.PërdyertedhënanëVizatimetTeknike,kornizadotësigurohetmeme
nteshadheankerateçelësitpërtëgjithallojetedyerve(Dyermekasë, 
dyerpakasë,medritënepjesënesipërme,etj). 

- PjesëthapësetëdyereveI kemi disa tipe:  tamburate  dhe me  drumasiv.Ato  
me 
tamburatokanëkornizedruritëfortë(mepërmasaminimalisht10x4cm),pjesëtëv
endosurahorizontalishtdhevertikalishtmetënjëjtinseksionçdo40cm.Nëpjesën
eposhtme,panelimëi 
ulëthorizontaldotëjetënënjëlartësi20cmngafundi.Pjesëtmedrumasivpishe të 
stazhionuar(metrashësi3 cm) dhe e trajtuarme 
mbulesëmbrojtësetëdrunjtëdhetëpërforcuarnëpjesëtebrendshmemestrukturad
ruri,tëcilatduhettësigurohentëpaktënnga3mentëshamegjatësiminimaleprej16
cm. 

FurnizimidheinstalimiidyervetëbrendshmeprejdruriPishëmepanelxhamiështënjë
llojsimësipërdhe sipaspërshkrimevetëdhënanëVizatimet Teknikeporme 
ndryshimin senëvendtëpaneleve 
tëdrunjtavendosenpanelexhami.Kanataexhamitmundtëjenëtransparentë(4mmtra
shësiaminimale)dhemerrjetëtëpërforcuar(6mmtrashësiaminimale).Kanataexham
itdotëinstalohenpaslyerjessëderësmeboje. 

 

FurnizimidheinstalimiidyervetebrendshmeprejdruriPishëpranëekondicioneritësh
tënjellojsimësipër pormendryshimin senëpjesëne 
poshtmetëpanelittëdrunjtëvendosetnjëpjesëduralumini,sipaskërkesavetëpunëstë
sistemittëkondicionimit. 

 

FurnizimidheinstalimiidyervetëbrendshmeprejdruriPishemedritënëlartësiështënj
ëllojsimesipërpormendryshiminsenëvendtëkanatavetëdrunjtaapotëxhamtanëpjes
ënesipërmetëderës,sipasVizatimitTeknik,vendosenpjesëxhamimehapjedhemexh
ammerrjetetëpërforcuar. 
Njëmodelizëravetëmësipërmtëpropozuar,duhet 
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tijepetSupervizoritpëraprovimparaprak 
 

Dyer të brendshme "Me palcë ndiçuese" 
 

FurnizimidheinstalimiidyervetëbrendshmeprejdruriPisheme"Palcëndriçuese",di
mensionetetëcilavejepenngaPorositësi,përbëhetnga: 

 njëkasëebërëmedrupishetëstazhionuar(metrashësi4cm)etrajtuarmenjëmbul
esëmbrojtësetëdrunjtë,edimensionuarsipasgjerësisësëmurit,(dukemarrëpa
rasyshedherritjenprejmbulesëssëmurit)mbërthehetfuqishëmnëmurmevida
hekuri (çdonjëmetër)dhemellaççimento; 

 Njëkornizëekasëssëdruritqëfiksohet,tekkasaedruritedhënëmesipër,passuva
timitdhelyerjes.PërdyertedhënanëVizatimetTeknike,kornizadotësigurohe
tme 
menteshadheankerateçelësitpërtëgjithallojetedyerve(Dyermekasë,dyerpa 
kasë,medritënëpjesënesipërme,etj). 

 Kanatethapësetëdyervetëbëramemelaminetëlaminuardheshiritandërmjetdr
uritëfortëtësiguruarnganjëbravësigurie.Dypaneletemelamisëdotëjenë8m
mtëtrashadhetëgjithakufijtëederësdotëmbrohennganjëshiritdruri i 
fortë.Trashësiatotaleedyervedo tëjetë4,5cmminimalisht. 

 Njëbravëmetalikedhetrekopjeçelesashtipsekrete,dorezadyershdhe 
dorezeshtytësetëderës 

 Mbyllja bëhetmeshirita solidedruri, 
tëcilatvendosenpërrethperimetrittëderësmeanëtëthumbave,puneqëduhettë
bëhetmecilësi,sipastëgjithakërkesavetëduhurateknikeqëduhenpërkomplet
iminekësajpune. 

Furnizimidheinstalimiidyervetëbrendshme"mepalcëndriçuese"mepanelxhami
ështënjëllojsimesipërdhe 
sipaspërshkrimevetëdhënanëVizatimetTeknikepormendryshiminsenëvendtëp
anelevetëdrunjtavendosenpanelexhami.Paneletexhamitmundtëjenëtransparen
te(4mmtrashësiaminimale)dhemerrjetëtëpërforcuar(6mmtrashësiaminimale).
Kanatetexhamitdotëinstalohenpaslyerjessëderësmebojëtëemaluardhevendosj
essëtyre. 
Furnizimidheinstalimiidyervetëbrendshme"mepalcëndriçuese"mepjesëtekon
dicioneritështënjellojsimë 
sipër,pormendryshiminsenëpjesëneposhtmetëpanelitvendosetnjëpjesëduralu
mini,sipaskërkesavetëpunëstësistemittëkondicionimit. 
Furnizimidheinstalimiidyervetëbrendshmetëmësipërme,pormedritënëlartësik
andryshiminsenëvendtëpanelevetëmësipermenëpjesënesipërmetëderës,sipas
VizatimitTeknik,vendosenpjesëxhamimehapjedhe mexhammerrjetë 
tëpërforcuar. 
NjëshembullizëravetëmësipërmtëpropozuarduhettijepetSupervizoritpëraprov
imparaprak 
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Dyer të brendshme me profile duralumini 
 

FurnizimidheinstalimiidyervetëbrendshmeprejduraluminitëdhënanëVizatimetTe
knike,dimensionete të cilave jepen ngaPorositësi, do të bëhen 
ngaprofileduraliminisipasstandartitEuropianEN573-
3dhetelyermëparë.NgjyradotëjetësipaskërkesëssëInvestitorit. 

Profiletekornizavefiksedotëkenëpërmasa61-
90mm.Atosigurohenmeelementeteposaçëmpërfiksimindhemberthiminnëstruktur
atemurevemuretëpërshtatshmepërkëtombërthimedukelejuarrrëshqitjenekëtyrepje
sëve.Profili 
ështëtubolarmeqëllimqëtëmbledhëtëgjithëaksesorëteduhur.Profiletekasësdotëjen
ëmenjëmbulesëqëështë25mmnëmur.Profililëvizesikasëskanjëthellësiprej32mmd
henjëlartësi prej75mmirrafshëtosemezgjidhjeornamentale. 

 

Tëdyjapjesët(fiksedhelevizëse)duhettëjenëtëprojektuarapërtëbërëdyerqëthyejnën
xehtësinëdhetëjenëmedy 
profileduraluminitëcilatbashkohënmenjëtjetërmeanëtëdyshiritave 
hidroizoluestëbërë me materiale plastik.Thyerjae nxehtësisë bëhet meanëtë 
futjessëshiritavepoliamidimetrashësi2mmdhegjatësi15mmtëpërforcuarmefibërx
hami 
Profiliduhettëjetëmenjëpjesë qëndroreqënevojitet përfutjenebashkuesve 
tëqosheve(mehapësirëprej18mmpërvensojenexhamit)dhe 
trolletpërrrëshqitjetetyre. 

 

Mbushjaeboshllëqevebëhetmefurçëdukepërdorurfinopatinimi.Karakteristikatekë
sajmbushje përmbrojtjennga agjentë atmosferike duhettë jetëevërtetuarmeanë të 
çertifikatavetëtestimit tëdhënangaprodhuesiteprofileve tëdritarevetëduraluminit. 

 

Profileteduraluminitduhettëlyhengjatënjëproçesimepjekje.Temeraturaepjekjesnu
kduhettëjetëmëtepërse180gradëcelsius,kohaepjekjesjomëpakse15minuta.Trashë
siaeshtresëssëlyerduhettëjetëtëpaktën45mu.Bojaepërdorurduhettëjetëepërbërëng
arezineakrilikemecilësiosepoliesterlineare. 

 

Një 
kasësolideduhettëfiksohetmekujdesmeanëtëvidavetëhekuritnëmurdhenëbrendësi
tellaçittëçimentos.Fiksimiduhettëketënjëdistanceprej 
qoshevejometepërse150mmdhendërmjetpjesëvefiksuesejomëtepërse800mm.Kas
atfiksetëdyervedotëbashkohenmekornizatpasitëketëpërfunduarsuvatimidhelyerja
.Kanatetexhamitdotëvendosentekkornizaedyervedhedotëmbërthehennëtrepikaan
korimi.Gjithahstudotëvendosenedhebravatdhedorezat.Mbushja 
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ndërmjetkasësdhemurittëndërtesesdotë bëhetdukepërdorurmaterialplastiko-
elastik,pasitëjetëmbushurmematerialineduhurhidroizolues.Ndërmjetmbështetjest
ëkasëssë brendshmeprejhekuridhe pjesëssë jashtme prejduralumini, 
ështëepreferueshmetëmbahetnjëtolerancëeinstalimitprej6mm,dukeekonsideruarh
apësirënefiksimitrreth2mm..TolerancaetrashësisëduhettëjetësipasEN755-9 

 

Dyerthapësebëhenmeprofilestandartduraluminidhemepjesëtëbrendshmeprejdruri
tëlaminuarmetrashësiminimaleprej100mm 

 

Njëbravëmetalikedhetrekopjeçelesashtipsekrete,dorezadyershdhedorezeshtytëset
ëderësduhettëvendosensi pjesëpërbërëseederës. 

 

Furnizimidheinstalimiidyervetëbrendshmeprejduraluminimekanatxhamiështënjë
llojsimesipërdhesipaspërshkrimevetëdhënanëVizatimetTeknikepormendryshimi
nsenëvendtëpanelevemelaminëvendosenpanelexhami.Paneletexhamitmundtëjen
ëtransparente(4 
mmtrashësiaminimale)dhemerrjetëtëpërforcuar(6mmtrashësiaminimale). 

 

Furnizimidheinstalimiidyerve tëbrendshmeprejduraluminipranëkondicionerit 
është 
njëllojsimësipërpormendryshiminsenëpjesëneposhtmetëpanelittëderësvendosetn
jëpjesëduralumini,sipaskërkesavetëpunëstësistemittëkondicionimit. 

 

Furnizimidheinstalimiidyervetëbrendshmeduraluminimedritënëlartësiështënjello
jsimesipër, pormendryshiminnëpjesënesipërmetëderës, sipasVizatimit 
Teknik,vendosenpjesëxhamimehapjedhemexhammerrjetëtëpërforcuar. 

 

Njëmodeltëzëravetëmësipërmtëpropozuar,duhettijepetSupervizoritpëraprovimp
araprak 

 

Bravat 
 

Furnizimidhefiksimiibravavetëçelikuttipsekret,sipaspërshkrimevenëVizatimetTe
knike.Pjesëtkryesorepërbërësetëtyrejanë: 
 Mbulesambrojtëse 
 Fishekuikyçjesdhevidatetij 
 Shasiaprejçeliku 
 Çelësat 
 Dorezat. 
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Bravatmundtëjenë: 
1) BravatipTubolare, 
2) Bravamelevëtiptubolare, 
3) BravaTipCilindrike 
4) Bravamelevetip Cilindrike. 

 

1- NëseKontraktoridotëinstalojë 
BravatipTubolare.Tëdhënattekniketëtyreduhettëjenësimëposhtë: 

 Shasiaprejçelikudhekasaefishekuttë kyçjes,tëvendosur nënjë pjesëtë 
zinguar permbrojtjengakorrozioni. 

 GaranciaeBravesmbi150000ciklejete 
 Gjuzaduhettëjetëprej çelikuinoksose  

bronxi.Dydorezaterrumbullaktasipasstandartit, 
 Bravatduhettë jenë të kyçshmemenjevidë tëposaçme 

përtëpërmirësuarsiguriminederës, 
 Bravat duhettëjenëtëkyçshmenenjëkombinimtëthjeshtëdheperdorimtëlehtë, 
 Bravatduhettëjenetëlehtapër t’uinstaluar. 
 Trashësiaembulesësmbrojtëseduhettëjetë1mmdhemadhësiaesajnëpërmasa

t45mmx57mm, 
 Thellësiaefishekuttëkyçjesduhettëjetë60-70mm, 
 Dorezatduhettëjenëplotësishttëkthyeshmengaanaemajtëoseedjathteederës, 
 Trashësiaederësduhettëjetë35mm-

50mmsipasstandartitosenërastespeciale50-70mm, 
 Tëzbatueshmepërçelësatsekretsipasstandartit,pormundtëjenëtëzbatueshm

eedhepërmundësitëtjeratëçelësave. 
 

BravattipTubolaremundtëperdorenpërdyerthyrëse,dyertebanjoveosepërdyertqën
ukkanënevojëpërkyçje. 
 
Përdyerthyrësedotëkemi: 

 

 Fishekkyçespërkyçjetëposaçme 
 Çelësosedorezamethumbkyçjedheçkyçje 
 Kthimngabrendaithumbitkyçësoseçelësidotëmbyllëtëdydorezat.Kthiminë

drejtimtëkundërtdotëçkyçë dorezat. 
Përdyertebanjoveapotëtjera: 

 Çdodorezëvepronmevidëneposaçmepërkyçjekur 
bëhetkyçjangakthimiithumbittëfutur. 

 Njëpjesëmetalikeefuturdheekthyerpërrasteteemergjencësdotëçkyçëderënn
gajashtë. 

 



"RIKONSTRUKSION I SHKOLLES SE MESME TE BASHKUAR "NDREC N.GJOKA", NDERTIMI I PALESTRES DHE SISTEMIMI I TERRITORIT FAN‐KLOS, 

MIRDITE" 

 

 
 
 
   

Përdyertqënukkanënevojëpërkyçjedotëkemi: 
 Asnjëdorezënukvepronmefishekunekyçjesgjatëtëgjithëkohës. 

 

 Ipërshtatshempërpërdorimnëdhomatendenjes,guzhinatapodhomatefjetjess
ëfëmijëve 

 

2- NëseKontraktoridotëinstalojëbravamelevetipTubolare(Atojanëveçanërisht
tëpërdorshmepërfemijëtdhehandikapet), tëdhënatteknike 
tëtyreduhettëjenësimëposhtë: 

 

 Shasiaprejçelikudhe kasaefishekuttë kyçjestëvëndosur 
nënjëpjesëtëzinguarpërmbrojtjengakorrozioni. 

 GaranciaeBravesmbi150000ciklejete 
 Gjuza duhettëjetëprejzinkumembrojtjekatodikeosebronxsolid. 
 Bravatduhettëjenëtekyçshmemenjëvidëtëposaçmepërtërritursiguriminederë

s, 
 Bravat duhettëjenë 

tekyçshmenënjëkombinimtëthjeshtëdheperdorimtëlehtë, 
 Bravatduhettëjenëtëlehtapërtuinstaluar. 
 Trashësiaembulesësmbrojtëseduhettëjetë1mmdhediamteriisajduhettëjetë6

7mm, 
 Thellësiaefishekuttëkyçjesduhettëjetë60-70mm, 
 Dorezatduhettëjenëplotesishttëkthyeshmengaanae djathteederës, 
 Trashësiaederësduhettëjetë35mm-50mmsipasstandartit 
 TëzbatueshmepërçelesattipYalesipasstandartitpormundtëjenëtëzbatueshm

eedhepërmundësitëtjeratëçelësave. 
 Pjesaekthyeshmeduhettëjetëepërshtatshmederinë60-70mm. 

 

BravatmelevëtipTubolaremundtëpërdorenpërdyerthyrëse,dyertebanjoveosepër 
dyertqënukkanënevojë përkyçje. 

 

Përdyerthyrësedotëkemi: 
 Fishekkyçëspërkyçjetëposaçme 
 Çelësiosedorezamethumbtë kyçëdhetëçkyçebrendadhejashtëgjuzënebravës 
 Kthimngabrendaithumbitkyçësoseçelësidotëmbyllegjuzën.Kthiminëdrejti

mtëkundërtdotëçkyçëgjuzën. 
 

Përdyertebanjoveapotëtjera: 
 Gjuzate 

jashtmedhetëbrendshmeveprojnëmevidëneposaçmepërkyçjekurbëhetkyçj
angakthimiithumbittëfutur. 
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 Njëpjesëmetalikeefuturdheekthyerpërrasteteemergjencësdotëçkyçëderënn
gajashtë. 

 

Përdyertqënukkanënevojëperkyçjedotëkemi: 
 Gjuzatejashtmedhe tëbrendshmeveprojnëmefishekunekyçjesgjatë 

tëgjithëkohës. 
 Ipërshtatshëmpërpërdorimnëdhomatendenjes,guzhinatapodhomatefjetjess

ëfëmijëve 
 

3- NëseKontraktoridotë instalojebravatipCilindrike,tëdhënattekniketëtyreduhet 
tëjenësimëposhtë: 

 Shasiaprejçelikudhe kasaefishekuttë kyçjestëvendosur 
nënjëpjesëtëzinguarpërmbrojtjengakorrozioni. 

 GaranciaeBravesmbi150000ciklejete 
 Gjuza duhettëjetëprejçelikuinoksiosebronxi. 
 Bravatduhettëjenë tëkyçshmenegruppërtëpërmirësuarparaqitjen, 
 Bravatduhettëjenëtëkyçshmenënjëkombinimtëthjeshtëpërfamiljet 

dhepërdorimtëlehtë, 
 Bravat duhet të jenë të lehta për t’u instaluar. 
 Cilindra me 5 kunja, prize bronzi me tre çelesa bronzi të larë me nikel. 
 Trashësia e mbulesës mbrojtëse duhet të jetë 2 mm dhe madhësia e saj 

duhet të jetë 28 x 70 mm, 
 Thellësia e fishekut të kyçjes duhet të jetë 12,5 mm, 
 Dorezatduhettëjenëplotësishttëkthyeshmengaanae djathtëoseemajtëederës, 
 Trashësiaederës duhettëjetë35mm-

50mmsipasstandartitosenërastetëveçanta50-70mm. 
 TëzbatueshmepërçelësattipYalesipasstandartitpormundtëjenëtëzbatueshm

eedhepërmundësitëtjeratëçëlesave. 
 Pjesaekthyeshmeduhettëjetëepërshtatshmederinë60-70mm. 

 

BravattipCilindrikemundtë perdoren për dyerthyrëse,dyert e 
banjove,përdyertqënukkanënevojëpërkyçjeosedhomatendenjes. 

 

Përdyerthyrësedotëkemi: 
 Fishekkyçëspërkyçjetëposaçme 
 Butonishtytësnëdorezënebrendshmekyçdorezënejashtme 
 Dorezaejashtmegjithmonëaktive 
 Kthimiidorezëssebrendshmeoseçelësitçkyçfishekunekyçjes 
 ÇdoDorezëveprontekfishekupërveçrastitkurdorezaejashtmeështëembyllur

ngabrenda. 
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Përdyertebanjoveapotëtjera: 
 Çdodorezëvepronmevidëneposaçmepërkyçjepadorezënejashtmeqëështëe

mbyllurngashtyrjaebutonitnëbrendësi. 
 Dorezaebrendshmegjithmoneaktive 
 Njëpjesëmetalikeefuturdheekthyerpërrasteteemergjencesdotëçkyçederënn

gajashtë. 
 Butoniibrendshemshtytëskyçdorezënejashtme. 

 

Përdyertqënukkanënevojëperkyçjedotëkemi: 
 Çdodorezëvepronmefishekunekyçjesgjatëtëgjithëkohës. 
 Ipërshtatshëmpërpërdorimnëdhomatendenjes,guzhinatapodhomatefjetjess

ëfëmijeve 
 

Përpërdorimnëdyerte dhomavetëndenjes,hotelevedhedyertdalësedotëkemi: 
 Fishekui kyçjesvepronmedorezënebrendshmedheçelësingajashtë. 
 Dorezaebrendshmegjithmoneaktive 
 Dorezaejashtmeeshtegjithmonërigjide 

 

4- NëseKontraktoridotëinstalojëBravemelevëtipCilindrike,tëdhënattekniketetyr
eduhettëjenësimëposhte: 

 Shasiaprejçelikudhe kasaefishekutte kyçjestëvendosur 
nënjëpjesëtëzinguarpërmbrojtjengakorrozioni. 

 GaranciaeBravësmbi150000ciklejete 
 Gjuzaduhettëjetëprejzinkumeplategizeosebronxsolid. 
 Bravatduhettëjenëtëkyçshmemevidetëposaçmepërkyçjepërtërritursigurinë, 
 Bravatduhettëjenëtëlehtapërtuinstaluar. 
 Cilindrame5kunja,prizebronzimetre çelesabronzitëlarëmenikel. 
 Trashësiaembulesësmbrojteseduhettë jetë2mmdhemadhesiae sajduhettë 

jetë28x70mm, 
 Thellësiaefishekuttëkyçjesduhettëjetë12,5mm, 
 Dorezatduhettëjenëplotësishttëkthyeshmengaanaedjathtëoseemajteederës, 
 Trashësiaederësduhettëjetë35mm-50mmsipasstandartit. 
 TëzbatueshmepërçelësattipYalesipasstandartitpormundtëjenëtëzbatueshm

eedhepërmundësitëtjeratëçelësave. 
 

BravatmelevëtipCilindrikemundtëperdorenpërdyerthyrëse,dyertebanjove,për 
dyertqënukkanënevojëpërkyçjeose dhomatendenjes. 

 

Tëgjithapunimeteinstalimitduhettëbëhensipaskërkesavepërkompletiminenjëpune
mecilësitëlartë 
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NjëshembullibravësqëdotëpërdoretduhettijepetpërshqyrtimSupervisoritpëraprov
imparaprakparafiksimit. 

 

Menteshat 
Furnizimidhefiksimiimenteshavetëbëramematerialçelikuinoksosetë 
veshurmeshtresëbronxi,sipaspërshkrimevetëdhënanëVizatimetTeknike,dotëbëhe
tsipasstandartitdhecilësisë.Materialiiçelikutduhettësigurojëqëndrueshmërinëelart
ëtëmenteshave,mosthyeshmërinëetyrendajgoditjevemekanike,elasticitetineduhur
tëmenteshave,jetëgjatësinëprej180000ciklejetegjatëpunës,etj. 
Menteshatduhettëjenëtëpërb
ëraprej: 

 

 Kunjiprejçelikutëveshurmeshtresëbronxi,mefileto,tip mashkull; 
 Kunjiprejçelikutëveshurmeshtresëbronxi,tipfemër; 
 Katërvidateçelikutqëpërdorenpërmberthiminetyren

ëobjekt.FormadhepërmasatepjesëvepërbërësejepennëVizatim

etteknike. 

Tëdykunjatemësipërmduhettëlevizinlirshëmteknjëritjetri dukebërëtëmundur 
njëlëvizjesamëtëlehtëtëkornizëssëderësosetëdritareskundrejtkasëssëtyre.Gjatëm
ontimitsi 
dhegjatëshfrytëzimitkëtokunjamundtëlyhenmevajpërtëeliminuarzhurmatqëmund
tëbëhengjatë punëssëtyre. 

 

Menteshatqëpërdorenpërdyertpërbëhen prejdykunjavetëmësipërm dhe4 
vidavemetalikepërmbërthiminetyre.Kunjatmefiletotipmashkullduhettëjenëmedia
metërd=14-
16mm.GjatësiaekunjittipmashkullështëL1=60mmkursegjatësiaefiletossëtijduhett
ëjetëtëpaktënL2=40mm.Kykunjfiletohetnëkornizënederëssipaspërshkrimittëdhë
nënëVizatimetTeknike.Kokae kunjitduhettëjetënëformënekokëstëgurittë 
shahut.Kunjimetaliktipfemërmbërthehetmeanëtëkatërvidavemetalikenëpjesëntjet
ërtëderës.Menteshateposhtmeqëvendosennëderëduhettëjetëjomëshumese25cmm
bipjesëneposhtmetëkornizëssëderës. 
Menteshatqëpërdorenpërdritaretpërbëhenprej 
dykunjavetëmësipërmdhe4vidavemetalikepërmbërthimine 
tyre.Kunjatmefiletotip mashkullduhettëjenëme diametërd=12-
13mm.GjatësiaekunjittipmashkullduhettëjetëL1=50mmkursegjatësiaefiletossëtij
duhettëjetëtëpaktenL2=30mm.Kokaekunjitduhettëjetënëformetërrumbullaket.K
ykunjfiletohetnëkornizënedritaressipaspërshkrimittëdhënënëVizatimetTeknike.
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Kunjimetaliktip 
femërmbërthehetmëanëtëkatërvidavemetalikenëpjesëntjetërtëdritares.Menteshat
eposhtmeqëvendosetnëdritareduhettëjetëjome 
shumëse15cmmbipjesëneposhtmetëkornizëssëdritares. 
Gjatëmontimittëdyerveduhettëvendosentëpaktën3menteshanëtrepikaankoriminë
largësiminimaleprejnjëratjetrësLmin=50cmdhepërdritaret2menteshanëlargësimi
nimaleprejnjëratjetres 
meL'min=30cm.Llojiimenteshaveqëdotëvendosenjanëtëpërcaktuaranëprojekt.At
ojanënëvarësitëllojitdhemadhësisesëdyervedhedritareve. 

 

Tëgjithapunëtelidhurameinstalimindhevendosjenetyrenëobjektduhettëbëhensipa
skërkesavetekniketësupervizoritdhetëprojektit.Njëmodelimenteshës,sëbashkume 

 

çertifikatënecilësisëdhetëorigjinëssëmallit,duhettijepetpërshqyrtimsupervizoritp
ëraprovimparasetëvendosetnëobjekt. 

 

Dorezat 
 

Dorezatedyereve/dritareveduhettëjenëtënjejtanëtëgjithaambienteteshkollës.Nëm
ënyrëqëtëplotësohetkykushtduhetqëkëtodorezatëjenëtëtilla,qëmundtëpërdorensi
nëambientete thataashtuedhenëatomelagështirë. 

 

 

Montimi 

Përparasetëbëhetmontimiidorezaveatoduhettitregohensupervizoritdhevetëmpas
miratimittëtijtëbëhetmontimi. 
Montimiidorezaveduhettëbëhetitillëqëtëplotesojëkriteretelartpërm
endura. 
Nëmomtiminedorezësduhet të zbatohenme korrektësitëplotë 
udhezimetedhënangaanaeprodhuesittësaj. 

 

Dyertëblinduar 
 
Furnizimidheinstalimiidyervetëjashtmetëblinduaradotëbëhetsipasdimensionevet
ëdhënangaKontraktori.Këtodyerduhettëjenëdyermetaliketësiguruarameelementë
tëtjerëblinduesqëshërbejnëpërtëbërësigurimineplote tëobjektit.Dyert 
eblinduaraduhettë jenëtëtrajtuaramembulesëmbrojtësetëdrunjtë. 
Dyerteblinduarapërbëhenngakëtopjesëkryesore: 
Njëkasë 
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metalikeqëfiksohetnëmurmeanëtëganxavetëçelikutosemeanëtëbetonimitnëmurp
ërparasuvatimit.Kasametalikeduhettëlyhetmebojëmetalikekundrakorrozionitpara
setëmontohetnëobjekt.Madhësiaesajështënëvarësi tëtrashësisësë 
muritkudotëvendoset.Trashësiaefletëvetëçelikuttëkasësduhettëjetëminimalisht1,
5mm.Gjerësiaepjesëveanësoretëkasësduhettëjetëminimalisht10cmkursegjerësiae
pjesësqëndroreështënëvarësitëgjerësisësëmuritdhellojittederës.Fletëteçelikuttëka
sësduhettëkthehenosetësaldohensipasKushteveTekniketëZbatimit 
Njëkanatëederëssëblinduarqëfiksohettekkasaedhënëmësipërpassuvatimitdhelye
rjes.PërdyertedhënanëVizatimetTeknike,kornizadotësigurohetmementeshadhean
kerateçelësitgjatëinstalimittëpjesëvehapësetëderës.Nëkëtëkanatedotëvendosenel
ementetesigurisësidhetëgjithëaksesorëtenevojshëmtësaj. 

 

Shufrat metalike të sigurisë tëcilatmontohennëbrendësitë kanatës 
dotëjenëmediametërminimalprej16mmtëcilatvendosënnëdistancëmidistyremini
malisht30cm.Atoduhettësaldohennë kornizën metaliketë kanatittë 
derëssëblinduarsipaskushteve tekniketëzbatimitgjatëprodhimittëtyre. 

 

Materiale 
mbrojtësetermoizoluesetëvendosurndërmjetshufrave,polisterolimetrashësimini
malet=3cm.Vendosjaetermoizoluesitduhettëbëhetpassaldimittëshufravemetalike
dheperfundimittëpunimevetëprodhimittëkornizesmetaliketëderës. 

 

Dera metalike mund të jetë veshur 
mellamarinëmetrashësijometëvogëlse2mmosemembulesatëdrunjtametrashësi2-
3mm(njëngaçdoanë). 

 

Dy tabakë llamarine 
metrashësi2mm(njëngaçdoanë).Përmasatdotëjenënëvarësitëmadhësisësëderëssë
përcaktuarngaKontraktori. 

 

Dy Mbulesa te drunjta me trashësi 2-
3mm(njëngaçdoanë).Përmasatdotëjenënëvarësitëmadhësisësëderëssëpërcaktuar
ngaKontraktori.Mbulesatmundtëjenëtërrafshtaosemegdhendje.Ngjyradhemodelii
tyredotëpërcaktohetngaSupervizoriparasetë vendosennëobjekt. 
Bravat e sigurisë së lartësë bashku metre kopje çelësisekrete sidhe 
aksesorëtenevojshëm 
përinstaliminetyre.BravatduhettëjenëtipCilindrike,meshasiprejçelikudhekasëtëfi
shekuttëkyçjesnëplatezinku,me5cilindratipkunjash,megarancimbi150000ciklejet
e,methëllesitëfishekuttëkyçjes12,5mmdhemetrashësitëmbulesësprej2mm.Gjuzad
uhettëjetëprejçelikuosebronxi.Bravatduhettëjenëtëkyçshmenëgrupdhenënjëkom
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binimtëthjeshtëpërpërdorimfamiljar. 
Atoduhettëjenëtëzbatueshmepërçelësatsekretesipasstandartit,pormundtëjenëtëz
batueshmeedhepërmundësitë tjeratëçelësave. 
Dyerteblinduaraduhettëjenëtëkompletuaramementesha(tëpaktën3përçdopjesëhap
ëse)nëtrepikaankorimi. 
Dyertduhet  tëjenëtëpajisuramedorezatpërkatëse,mebutoninshtytësnëdorezën  
ebrendshmeqëkyçdorezënejashtme.Dorezatduhettëjenëplotësishttë 
kthyeshmengaanaedjathtëoseemajtëederës. 
Dorezaejashtmeduhettëjetëgjithmonëaktivendërsakthimiidorezëssëbrendshmeos
eçelësittëbejëçkyçjenefishekut.ÇdoDorezëduhettëveprojetekfishekupërveçrastitk
urdorezaejashtmeështëembyllurngabrenda. 
Gjithashtu dyert mund të jenë të pajisura me nje sy magjik për pamje nga të dy 
anëte derës.Kasa ku vendosen pjesët hapëse, duhet të lyhet me bojë të emaluara 
transparente përparavendosjes së kanatit të derës. 
Mbyllja anësore në dyerte veshura me fletë druri bëhet me shirita solide druritë 
cilat vendosen përreth perimetrit të derës, punëe cila duhet të bëhet sipas të 
gjitha kërkesave të duhura teknike që duhen për kompletimine kësaj pune. 
Tëgjithapunëte lidhurameinstalimindhe vendosjenetyrenëobjektduhettëbëhen 
dhesipaskërkesavetekniketë 
supervizoritdhetëprojektit.Njëmodeliderëssëblinduarduhettijepetpërshqyrtimsup
ervizoritpërnjëaprovimparase tëvëndosetnëobjekt. 

 

PUNIMESISTEMIMI 

Nën-bazadhebaza 
 

Nënbazanënkuptontruallinmbitëcilëndotëvendosetbazadheshtrimiisheshit.Bazad
uhettiplotësojënevojatdhekushtetepunimevetëdheutsijanëtëpërshkruaranëzërin6(
3.1).Nënbaza duhettërrafshohetdhetë ngjeshetmenjëtolerancëmaksimaleprej+/-
3cm. Duke epunuarnënbazënduhetmarrëparasyshedhepjerrësia. 
Bazaështështresa mbajtëseërrugës.Ajoduhettëpunohetnë 
këtëmënyrë:Pasitëhiqetdheumenjëthellësipërafërsishtprej30cm(derinënënbazën),
aiduhetmbushurmenjëmaterialzhavor0/32mmderinë0/56mm.Materialidotëvendo
setnështresadhedotëngjeshetmirë.Pjerrësiaprejmësëpaktu1%duhettëmbahetedheg
jatëvendosjessëbazës. 

 

Shtrimi 
Përmbibazëndotëvendohetnjështresërëremenjëtrashësimaksimaleprej5cmmbitëci
lëndotëvendosenpllakategurit.Shtresaerërësduhettëjetëmekokriza2/5mmderi0/4
mm.Ajodotërrafshohetdhembiatëduhettëvendosenpllakateguritosebetonit. 
Mbasvendosjessëpllakaveatamenjëmakinëtëposaçmedotëtundennëatëmënyrëqët
ë 
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arrihetnjërrafshësiperfekte.Mënëfundfugatepllakavedotëmbushenmenjërërëtëim
ët0/1mmnëatëmënyrëqëpllakattëlidhenmësëmirinjërametjëtrendhetëpërforcohet/
stabilizohetshtresaepllakavetëguritosebetonit. 
Karakteristikatepllakavetëguritdhebetonitduhenmarrëprejprodhuesve.Atovariojn
ësinë 
trashësiashtuedhenëdimensionetetjera.Poashtuedhengjyratetyrejanëtëndryshme.
Arkitekti/Supervizorisëbashkumeklientinduhettëbiennëmarrëveshjendajmodelit,
dimensionevedhengjyrëssëpllakave. 
Nëfigurënemëposhtmeparaqitenshtresatenjërrugetëk
ëtijtipi. 

 

Kullimetdhedrenazhimi 
Nërasttëpërdorjestësistemittërrugëstëlartpërmendur(mepllakaguri,betoni),nevoja
tpërplanifikiminekullimevedhedrenazhimevejanëminimale. 
Pllakategurit,betonitmesisteminelartëtëfugavenukkanënevojepërndonjëkullimos
edrenazhim. Shiudotëdepërtojënëpër fuga.Nëraste 
seshiuështëshumëIfuqishëm,përatorasterrugëtduhettëvendosenmenjëpjerrtësipre
jmësëpaktu1 %.Pjerrtësiaerrugëvebëhetprejnjërësanëtërrugësderinëanëntjetër. 

 

 

Pejsazhi (sistemimi i terrenit) 

Nivelimi dhe përgatitja e terrenit 
Përpunimetepejsazhitduhettëkontaktohetnjë 
specialistiposaçëm,icilidotëbëjëplanetdhedotëjapëinstruksionetpërpunimet.Megj
ithatëështëenevojshmeedhepërdisakërkesa,tëcilaveduhettëkemiparasysh. 

 

Mbjellja dhe plehërimi 
 

Përmbjelljendhemirëmbajtjenepejsazhitduhettëkonsultohetmenjëspecialistt
ëfushës. 
Përtipinedrurëvedhetëbaritqëdotëmbilletduhetlënëhapësirapërrritjeneatyre.Norm
alishtpërmbjelljenedrurëveduhetplanifikuardheprojektuardhe 
meprespektive,qëgjatërritjestëdrurëvetëmospengojneapodëmtojnepamjenendërte
sësosetëterrenit.Sidomosduhenpaturkujdesvendetqëdotë 
ndodhennëhijenevetëpemëve. 
Barii terrenitduhettëzgjidhetsipaspërdorimittëshkeljes tëtij.Llojii 
baritduhetzgjedhuri tilleqëplotësonkërkesateambientit. 

Rëndësi tëmadhekamirembajtjadhekujdesii 
pejsazhit.Aiduhettëujitetvazhdimisht,tëpritetdhepunëtetjeraqënevojitenpërmirë
mbajtjene tij. 
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Gardhi dhe portat 

Gardh(rrethimi)me mur dhe kangjella 

Gardhipërbëhetprej3elementeve:Muri: 

Gërmimeseksiontëcaktuarpërthemelederinëthellësinë60cmngarrafshiitokës,nëterren
tëçfarëdollojnatyredhekonsistence,tëlagurosetëthatëdukepërfshirëprerjendheheqjene
rrënjëve,trungjeve,gurëvedhepjesëvemevolumderinë0,3m³,plotësiminetj.Përforcimi
neçfarëdollojmarkedherezistence, mbushjenepjesëve tëmbeturaboshpasrealizimit 
tëthemeleve,mematerialinegërmimitmedore,dukepërfshirëzhvendosjenbrendaambie
ntittëkantierit. 
Muriithemelevemundtërealizohet 
mebutobeton,meblloqeçimentojeosemegurëdukepërfshirëçdomjeshtëripërdhëmbëtel
idhjessidheçdogjëtjetërtënevojshmepërmbariminemuraturësdherealizimine 
sajmësëmiri. 
Xokolatura duhet të behët në lartësi deri 60 cm prej sipërfaqes të dheut ose rrugës. 
Lartësia emureve pa kangjella shkon deri në 1,8 m me kangjella shkon deri në 80 cm. 
Kolonat: 
 
Në distancën maksimale prej 3 m duhet të vendosen kolona prej metali në dimensionet 
me gjerësi sa muret. Ata duhet në majë të mbulohen duke salduar pllaka metalike me 
dimensionet e njëjta si kolonat. Kolonat duhet ankoruar mirë në murin e ndërtuar më 
parë. 
Në vend të kolonave metalike mund të vendosen kolona prej betoni ose prej materiali si 
i murit. Ato 
duhet të jenë të trasha sa është muri mbi të cilën vendosen ata, me gjerësi minimale 30 
cm, që realizojne qëndrueshmëri statike. 
 
Në raste se shtyllat bëhen prej guri, betoni, ose materiali tjetër, ai duhet te suvatohet me 
një shtresë me trashësi prej 2 cm me Llac bsatard m-25. 
Muri i lartëpermendur duhet po ashtu të suvatohet me të njëjtën mënyrë si kolonat. 
Kangjellat: 
Kangjellat duhet të jenë të bëra prej metali dhe të saldohen/ngjiten mirë me kolonat. Ata 
duhet të lyhen të paktën dy herë me bojë kundër korosionit. Format dhe pamja e 
kangjellave do të vendoset së bashku me arkitektin/inxhinierin dhe klientin. 
Hapësirat e kangjellave nuk duhet të jenë më shumë se 12 cm, që të mos mundet të 
kalojë njerindërmjet atyre. 
Lartësia minimale e gardhit duhet të jetë 1.8 m. (muri +kangjellat). Në fotografinë e 
mëposhtme është një shembull i një gardhi të tillë. 
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Dera metalike 

Duhet të vendosen dy dyer ose porta të jashtme metalike. Njëra duhet të plotësojë 
kërkesat e kalimit të makinave, kurse tjetra duhet të plotësojë kërkesat e kalimit të 
njerëzve. 

 

Dera e jashtme mundet të bëhet në këtë mënyrë: 
 
Furnizim dhe vendosje e nje porte metalike rrëshqitëse, që hapet me dorë, e instaluar në 
hyrjen kryesore, e formuar nga një kasë kryesore me profil metalik psh 50 x 50 mm të 
mbështetur në fund me profil 200 x 50 mm. 
Kasa e dytë do të përbëhet nga hekur me diametër 16 mm, të vendosur dhe të salduar 
siç tregohet në projekt. Në pjesën më të ulët të kasës kryesore metalike do të instalohen 
min. 2 rrota metalike për rrëshqitjen e portës me profil në formë L të fiksuar në të 
njëjtën bazë betoni, në të cilën janë fiksuar 2 kolonat e hekurit që mbajnë të gjithë 
strukturën e portës rrëshqitëse. 
Baza e betonit, në të cilën do të vendoset porta, varet nga pesha e asaj, por duhet më së 
pakti të ketë këto dimensione: një thellësi prej min. 40 cm dhe një gjerësi prej min. 40 
cm. Inxhinieri do të vendosë për dimensionet e themelit varësisht nga dimensionet e 
derës dhe peshës që ai do të mbajë. 
Porta do të pajiset me bravë sigurie me çelësa në tre kopje, dorezë stabile hekuri dhe me 
të gjithë pjesët e tjera speciale për mbylljen e portës si dhe aksesorë të tjerë, si dhe çdo 
gjë tjetër për ta konsideruar portën të përfunduar dhe funksionuese më së miri. 
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1. Tubat e sistemit të furnizimit me ujë të pastër. 
 
 
Për sistemin e furnizimit me ujë të ndërtesave mund të përdoren tuba plastike PPR (Polipropilen)që 
plotësojnë të gjitha kërkesat e cilësisë sipas  standartit  ISO 9001 dhe DIN8078 (kërkesat për cilësinë 
dhe testimin e tubave) ose mund të përdoren tuba PE që janë konform standarteve të mësipërme për 
cilësinë dhe testimin e tyre. 
Tubat për furnizimin me ujë duhet të sigurojnë rezistencë ndaj korrozionit,rezistencë të lartë ndaj 
agjentëve kimikë, peshë të lehtë, mundësi të thjeshta riparimi e transporti, ngjitje 
të thjeshtë dhe të shpejtë, jetëgjatësi mbi 30 vjet dhe rezistencë ndaj ujit të ngrohtë. 
Diametrat e tubave do të jenë në funksion të sasisë llogaritëse të ujit të pijshëm dhe shpejtësisë së 
lëvizjes. Gjatë llogaritjeve, shpejtësia e lëvizjes duhet të merret në intervalet 
0,8-1,4m/sek. 
Gjatësia e tubave është 6-12 m, kurse diametri dhe spesori duhet të jenë sipas të dhënave nëvizatimet 
teknike.Të dhënat mbi diametrin e jashtëm të tubit, presionin, emrin e prodhuesit, standartit që i 
referohen, viti i prodhimit, etj, duhet të jepen të stampuara në çdo tub. 
Tubat e furnizimit me ujë duhet të vendosen në të gjithë lartësinë e ndërtesës, në formën e 
kollonave,në ato nyjesanitare ku aparatet janë më të grupuara dhe mundësisht sa më afër atyre nyjeve 
që kërkojnë ujë të pijshëm. Ato instalohen brenda në mur.Në rast 
se gjatësia e shtrirjes së tyre është e madhe duhet të vendosen kompesatorë të tipit me brryl të thjeshtë 
ose tip omega. 
Tubat e furnizimit me ujë lidhen me pajisjet sanitare ose grup pajisjesh në çdo kat me anë të 
tubave të dërgimit.Lidhja e tubave të dërgimit me kollonat e shkarkimit duhet të bëhet me tridegëshe 
ose  brryla.Për të pakësuar numrin e kollonave duhet që pajisjet sanitare të grupohen dhe të vendosen 
njëri mbi tjetrin nga kati në kat të ndërtesës. Diametri i kollonave  vertikale të furnizimit me ujë, 
merret i njëjtë për të gjithë lartësinë e ndërtesës, me diametër më të vogël se tubi kryesor furnizimit 
dhe në asnjë mënyrë më i vogël se tubi më i madh i dërgimit të ujit të pijshëm që furnizojnë pajisjet. 
Linjat kryesore horizontale të furnizimit me ujë vendosen me pjerrësi ne ngjitje në drejtim të lëvizjes 
së ujit jo më pak se 2%. Largësia midis tubave të kanalizimit që dalin tërthor nga 
godina dhe të lidhjeve të furnizimit me ujë, duhet të jetë jo më pak se 1 m në plan horizontal dhe 
gjithmonë në kuotë më të lartë se kanalizimet e ujrave të zeza. 
Të gjitha punët e lidhura me instalimin dhe vendosjen e tyre në objekt duhet të bëhen sipas kërkesave 
teknike të supervizorit dhe të projektit. 
Model i tubit të furnizimit me ujë që do të përdoret së bashku me çertifikatën e cilësisë, çertifikatën e 
origjinës,çertifikatën e testimit dhe të garancisë së tubave do t’i jepet për 
shqyrtim Supervizorit për një aprovim para se të vendoset në objekt. Supervisori mund të bëjë 
testime plotësuese për të dhënat fizike-mekanike-termike të tubave,rrjedhje të 
mundshme, si dhe presionin që durojnë tubat(Testi i presionit bëhet me1.5 herë të presionit të punës). 
 

2. Rakorderitë për tubat e ujit të pijshëm. 
 
 
Për sistemin e furnizimit me ujë të ndërtesave,rakorderitë përkatëse duhet të jenë prej te njejtit 
material qe jane edhe tubat e linjave te furnizimit, të cilat plotësojnë kërkesat e cilësisë sipas 
standartit (kërkesat për cilësinë dhe testimin). 
 

3. Saraçineskat për ujin e pijshëm. 
 
 
Saraçineskat janë pajisje të veçanta që do të përdoren për kontrollin e rrjedhjes në tubacionet e ujit. 
Me anë të saraçineskave mund të ndryshohet madhësia e prurjes që i jepet pjesës tjetër të tubit ose 
ndërprerjen e plotë të rrjedhjes. Saraçineskat mund të jenë me material bronxi, gizeose PPR. Ato janë 
të tipit mes ferë ose me porte, me bashkim, mefiletim ose mefllanxha. 
Saraçineskat sipas mënyrës së bashkimit me tubat i ndajmë në lloje: me fllanxhë dhe me 
fileto.Saraçineskat përbëhen prej pjesëve të mëposhtme: 
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 Trupi cilindrik prej gize ose bronxi. Në këtë trup duhet të fiksohen fllanxhat 
përkatëse,të cilat shërbejnë për lidhjen e saraçineskës me tubacionin e rrjetit. 

 Disku ose sfera i cili duhet të sigurojë mbylljen dhe hapjen e saraçineskës.Ato janë 
me material çeliku ose bronxi dhe duhet të jenë rezistente ndaj korrozionit,goditjeve 
mekanike,etj 

 Volanti apo leva, e cila lidhet me boshtin e rrotullimit dhe realizon hapjen ose 
mbylljen e diskut nëpërmjet lëvizjes vertikal e rrotulluese. 

 Kapaku i saraçineskës, i cili lidhet me anë të bullonave dhe dadove me trupin 
cilindrik të saraçineskës ose me filetim. 

 
Saraçineskat që përdoren në një linjë ujësjellësi duhet të përballojnë një presion 1,5 herë 
Më te përsepresioni i punës.Ato duhet të përballojnë një presion minimal prej 10atm. Saraçineskat 
duhet të sigurojnë rezistencë perfekte ndaj korrozionit, rezistencë ndaj agjentëve kimikë, peshë të 
lehtë, mundësitë thjeshtë riparimi dhe transporti , jetëgjatësi mbi 25vjeçare dhe qëndrueshmëri ndaj 
goditjeve mekanike. 
Në raste të veçanta me kërkese të projektit ose të supervizorit përdoren edhe kundra valvolat që janë 
saraçineska të cilat lejojnë lëvizjen e ujit vetëm në një drejtim.Këto duhet të vendosen në tubin e 
thithjes së pompave apo në tubin e dërgimit të tyre.Gjithashtu ato mund të vendosen në hyrje të çdo 
ndërtese për të bërë bllokimin e ujit që futet. 
Ato janë të tipit me porte, e cila me anë të një çerniere hapet vetëm në një drejtim.Në rast se uji 
rrjedh në drejtim të kundërt me atë që kërkohet,bëhet mbyllja e saj me anë të çernierës. 
Për sistemin e furnizimit me ujë të ndërtesave, në rastet kur dotë përdoren tuba plastike PE, 
saraçineskat përkatëse mund të jenë prej bronzi të cilat plotësojnë kërkesa te cilësisë sipas standartit 
(kërkesat për cilësinë dhe testimin). 
Të gjitha punë te lidhura me instalimin dhe vendosjen e tyre në objekt duhet të bëhen sipas kërkesave 
teknike të supervizorit dhe të projektit. 
Një model  i saraçineskës që do të përdoret sëbashku me çertifikatën e cilësisë, çertifikatën e 
origjinës,çertifikatën e testimit dhe të garancisë dot’i jepet përshqyrtim 
Supervizorit për një aprovim para se të vendoset në objekt.Supervisori mund të bëjë testime 
plotësuese për të dhënat fizike–mekanike-termike të tyre,rrjedhje të mundshme si dhe presionin që 
durojnë pasinstalimit(Testi i presionit bëhe tme1.5herë të presionit të punës). 
 

4. Depozita te ujit 
 
Për të siguruar presionin e nevojshëm dhe sasinë e duhur të ujit gjatë gjithë ditës, në një ndërtesë 
duhet të vendosen depozita ose pompa uji. 
Volumi i tyre dhe specifikime te tjera teknike në lidhje me sasinë dhe presionin e duhur jepen nga 
projektuesi në funksion të kërkesave ditore për konsum të ujit. 
Volumi i Depozitës së ujit përcaktohet me anë të formulave përkatëse në varësi të skemës së 
përcaktuar në projekt. 

a- Në rastin kur në ndërtesë vendoset vetëm Depozita e ujit formula e llogaritjes së 
volumit do të jetë: 

V=(0,5-0,8)xQd 
Ku Qd  është prurja ditore e shprehur në m³ 

 
b- Në rastin kur në ndërtesë vendoset Depozita e ujit dhe pompë, formula e llogaritjes së 

volumit do të jetë: 
V=(0,2-0,3)xQd 
Ku Qd  është prurja ditore e shprehur në m³ 

 
Vëllimi i Depozitës së ujit kur vendoset në pjesëne sipërm e të ndërtësës në çdo rast nuk duhet të jetë 
më tepër se 3m³. 
Në depozitat e ujit për ndërtesa që kanë kërkesa të veçanta për mbrojtjen kundër zjarrit duhet të 
mbahet një rezervë e paprekshme që të furnizojë për 10 minuta hidrantet e brendshme të shuarjes së 
zjarrit. 
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Depozitat e ujit duhet të jenë me llamarinë të zinkuar, plastikë ose me çelik inoksi. Forma e tyre 
mund të jetë drejtkëndëshe ose rrethore në varësi të vendit kudo të montohen dhe kërkesave të 
projektit.Trashësia e materialit të depozitës llogaritet në varësi të volumit të rezervuarit dhe formës së 
tij por gjithmonë duhet të jetë jo më pak se1 mm. Në vendin e bashkimit të saraçineskës me tubat 
duhet të vendosen guaino gome në tipet me fllanxha ose fije lini dhe bojë kundra ndryshkut ose pastë, 
për ato me fileto, për të mos patur rrjedhje të ujit. 
Pjesët përbërëse të Depozitës së ujit duhet të jenë si mëposhtë: 
 
1. Tubi i ushqimit i pajisur me galexhantin notues 
2. Tubi i shpërndarjes i cili mund të lidhet me tubin e ushqimit duke vendosur para lidhjes një 
kundërvalvol. 
3. Tubi kapërderdhës (tepërplotësi) që lidhet me depozitën në nivel jo më poshtë se 150 mm nga 
mbulesa e saj zgjatet deri në pikën e shkarkimit 
4. Tubi shkarkimit duhet të jetë i pajisur me ventil saraçineske dhe vendoset në pikën e poshtme të 
rezervuarit 
5. Tubi i sinjalizimit (kur kërkohet nga supervisori) që lidhet 20-30 mm mëposhtë nga tubi 
kapërderdhës 
6. Galexhantinotues 
7. Kazani i mbajtjes së ujit 
 
Diametrat dhe gjatësitë e tubave të mësipërm te cilat janë në varësi të volumit të ujit të depozitës dhe 
mënyrës së lidhjes me rrjetin e brendshëm të ujësjellësit, jepen në vizatimet teknike përkatëse. Të 
gjithë tubat mund të jenë prej çeliku te zinkuar, kur përdoren depozita metalike dhe plastike në rast të 
përdorimit të Depozitave plastike. 
Depozitat e ujit duhet të vendosen në pjesë të veçanta të ndërtesës.Në funksion të skemë së zgjedhur 
nga projektuesi ato mund të vendosen në bodrumin e ndërtesës ose mbi tavanin e katit të sipërm. Ato 
vendosen mbi binarë druri të lidhur me flet llamarine 2 mm, binarët sigurojnë mbrojtje ne soletës nga 
lagështia, që krijohet prej kondensimit të ujit në sipërfaqe te depozitës ose prej rrjedhjeve të 
mundshme të depozitës 
Të gjitha punët e lidhura me instalimin dhe vendosjen e Depozitës së ujit në objekt,duhet të bëhen 
dhe sipas kërkesave teknike të supervizorit dhe të projektit. Një katalog me të dhënat teknike të 
saj,çertifikata e cilësisë,origjinës së materialit, garancia minimale prej 1vit dhe çertifikata e testimit të 
bërë nga prodhuesi, do t’i jepet për shqyrtime supervizorit për një aprovim para se të vendoset në 
objekt. 
 
 

5. Pompat e ujit 
 
Për të siguruar presionin dhe prurjen e duhur gjatë gjithë ditës në një ndërtesë mund të 
vendosen,sipas kërkesës së projektit, pompa uji të tipit centrifugal. Pompat duhet të jenë të pajisura 
me matësine ujit, matësin e presionit, tubat përkatës të lidhjes së pompës me sistemin e ujësjellësit, 
panelin elektrik përkatës të tyre, me sistemin e mbrojtjes rele, të mbrojtjes termike, si dhe mesistemin 
e kontrollit automatik të punës.Presioni i kërkuar,prurja,fuqia e tyre dhe specifikime te tjera 
teknike,duhet të jepen në vizatimet teknike nga projektuesi në funksion të kërkesave ditore për 
konsum të ujit. 
Kur në rrjetin e brendshëm të ujësjellësit ka vetëm pompa, prurja e pompës,duhet të jetë e barabartë 
me prurjen maksimale ditore të ujit në sekondë. 
 Kur në rrjetin e brendshëm të ujësjellësit ka depozitë uji dhe pompë,prurja e pompës duhet ti 
përgjigjet grafikut ditor të përdorimit dhe dërgimit të ujit nëpër ndërtesë. 
Në përcaktimin e lartësisë së ngritjes së pompës (presioni i kërkuar) duhet të merret në konsideratë 
lartësia e ndërtesës, presioni i ujit në rrjetin e jashtëmtë ujësjellësit si dhe humbjet lokale nëpër 
kthesat,daljet,në çdo pjesë të ndërtesës. 
Fuqia e pompës së ujit përcaktohet me anë të formulës përkatëse si më poshtë: N=QxH/102xn 
Ku:Q= prurja e ujit që duhet të pompohet në l/sek H=Lartësia e dërgimit të ujit n=rendimenti i 
pompës i cili duhet të jetë më tepër se 65% dhe jepet nga prodhuesi i pompës.
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6. Tubat e shkarkimit 

 
Për shkarkimet e ujrave do të përdoren tuba plastike PVC që plotësojnë të gjitha kërkesat e cilësisë 
sipas standartit ISO4427 dhe pr EN12201. 
Këto tuba duhet të sigurojnë rezistence perfekte ndaj korrozionit, rezistencë të lartë ndaj agjentëve 
kimike, peshë të lehtë, mundësi të thjeshta riparimi, transporti dhe lidhje, ngjitje të thjeshtë dhe të 
shpejtë. 
Përmasat e tubave do të jenë në funksiontë sasisë llogaritëse të ujit të ndotur shpejtësisë së lëvizjes 
dhe shkallës së mbushjes së tyre. Gjatë llogaritjeve,shpejtësia e lëvizjes duhet të merret 1- 2 m/sek 
kurse shkalla e mbushjes duhet të jetë 0,5-0,8 e seksionit të tubit. 
Gjatësia e tubave duhet të jetë 6-10m kurse diametri dhe spesori duhet të jenë sipas të dhënave në 
vizatimet teknike.Të dhënat mbi diametrin e jashtëm të tubit, presionin, emrin e prodhuesit, standartit 
që i referohen,viti i prodhimit,etj duhet të jepen të stampuara në çdo tub. 
Tuba te shkarkimit duhet të vendosen në të gjithë lartësinë e ndërtesës, në formën e kollonave, në ato 
nyje sanitare ku aparatet janë më të grupuara dhe mundësisht sa më afër atyre nyjeve që mbledhin me 
shumë ujëra të ndotura dhe ndotje më të mëdha.Tubat e shkarkimit lidhen me pajisjet sanitare ose 
grup pajisjesh në çdo kat me anë të tubave të dërgimit. Lidhja e tubave të dërgimit me kollonat e 
shkarkimit duhet të bëhet me tri-degëshe të pjerrëta nën një kënd 45 ose 60 gradë. Nuk këshillohet 
lidhja e tubave në kënd 90 gradë.Tubat e dërgimit mund të shtrohenanës mureve, mbi ose nën soletë 
duke mbajtur parasysh kushte te caktuara për montimin e rrjetit të brëndshëm të kanalizimeve. Tubat 
e dërgimitduhet të jenë tuba PVC me të njëjtat karakteristika teknike të dhëna më sipër. Gjatësia e 
këtyre tubave nuk duhet të jetë më tepër se10m. Diametri i tyre do të jetë në funksion të daljeve të 
pajisjeve sanitare që janë vendosur. 
Për të pakësuar numrin e kollonave duhet që pajisjet sanitare të grupohen dhe të vendosen njëri mbi 
tjetrin nga kati në kat të ndërtesës. Çdo kollonë vertikale e shkarkimit pajiset me pika kontrolli të 
cilat duhet të vendosen në çdo dy katë duke filluar nga pjesa e poshtme e kollonës. Diametri i 
kollonave të shkarkimit merret i njëjtë për të gjithë lartësinë e ndërtesës dhe në asnjë mënyrë më i 
vogël se tubi më i madh i dërgimit të ujrave të ndotura që lidhet me të.Nuk lejohet përdorimi i tubave 
të shkarkimit me diametër më të vogël se 50mm. 
Të gjitha punët e lidhura me instalimin dhe vendosjen e tyre në objekt duhet të bëhen sipas kërkesave 
teknike të supervizorit dhe të projektit. Bashkimet e tubave të shkarkimit duhet të bëhen me mastik të 
përshtatshëm për tuba PVC i rekomanduar nga prodhuesi i tubave. Kur toka në dyshemenë e katit 
përdhe është e dobët, tubacionet e shkarkimit duhet të vendosen në kanal betoni ose tulle. 
Provat hidraulike bëhen me presion provë 25% më të lartë se presioni i punës. Ato bëhen për të parë 
qëndrueshmërinë e rrjetit, si dhe rrjedhje te mundshme që mund të ndodhin në tubacionet. 
Një modeli tubit PVC që do të përdoret së bashku me çertifikatën e cilësisë, çertifikatën e origjinës, 
çertifikatën e testimit dhe të garancisë së tubave do t’i jepet për shqyrtim Supervizorit për një aprovim 
para se të vendoset në objekt. Supervisori mund të bëjë testi me plotësuese për të dhënat fizike-
mekanike të tubave dhe të materialit ngjitës të tyre. 
 

7. Rakorderitë për tubat e shkarkimit të ujrave 
 
Për lidhjen e tubave të shkarkimit me njëri tjetrin si dhe me pajisjet sanitare apo grupe te tyre do të 
përdoren rakorderitë përkatëse me material plastik PVC, që plotësojnë të gjitha kërkesat e cilësisë 
sipas standartit ISO4427 dhe pr EN 12201. 
Këto rakorderi (pjesë bashkuese) duhet të sigurojnë rezistencë ndaj korrozionit, rezistencë të lartë 
ndaj agjentëve kimike,peshë të lehtë,mundësi të thjeshta riparimi, transporti dhe lidhje, ngjitje të 
thjeshtë dhe të shpejtë. 
Përmasat (diametri) e tyre do të jenë ne funksion të sasisë llogaritëse të ujit të ndotur, llojit të 
pajisjeve sanitare, shpejtësisë së lëvizjes së ujit dhe diametrave të tubave përkatës. Gjatë llogaritjeve, 
shpejtësia e lëvizjes së ujit duhet të merret 1-2m/sek kurse shkalla e mbushjes do të jetë 0,5-0,8 e 
seksionit të tubit. 
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Diametri dhe spesori i  tyre duhet të jenë sipas të dhënave në vizatimet teknike. Të dhënat mbi 
diametrin e jashtëm, gjatësitë, presionin, emrin e prodhuesit, standartit që i referohen,viti i prodhimit, 
etj duhet të jepen të stampuara në çdo rakorderi. 
Rakorderitë e bashkimit të tubave duhet të montohen në të gjithë vendet ku bëhet bashkimi  me tubat 
e dërgimit të ujrave të ndotura. Lidhja e tubave të dërgimit me kollonat e shkarkimit, duhet të bëhet 
me tri-degëshe të pjerrëta ose brryla të thjeshtë nën një kënd 45 ose 60 gradë.

Rakorderitë e bashkimit duhet të jenë tuba PVC me të njëjtat karakteristika teknike të dhëna mësipër. 
Gjatësia e tyre duhet të jetë sipas kërkësave të projektit. Diametri i tyre do të jetë në funksion të 
daljeve të pajisjeve sanitare që janë vendosur. 
Diametri i rakorderive duhet të jetë i njëjtë me diametrin e tubit të shkarkimit ku do të lidhet dhe në 
asnjë mënyrë më i vogël se tubi më i madh i dërgimit të ujrave të ndotura që lidhet me të. Në rastet e 
ndryshimit të diametrit të tubave të shkarkimit dhe të dërgimit, rakorderitë duhet t’i përshtaten secilit 
prej tyre. 
Të gjitha punët e lidhura me instalimin dhe vendosjen e tyre në objekt duhet të bëhën sipas kërkesave 
teknike të supervizorit dhe të projektit. Bashkimet e rakorderive me tubat e shkarkimit, bëhen me 
mastik të përshtatshëm për tuba PVC i rekomanduar nga prodhuesi i tubave. 
Njëmodel i rakorderive përkatëse PVC që do të përdoret, së bashku me çertifikatën e cilësisë, 
çertifikatën e origjinës, çertifikatën e testimit dhe të garancisë së tubave do ti jepet për shqyrtim 
supervizorit për një aprovim para se të vendoset në objekt. Me kërkesë të veçantë të Supervizorit, 
mund të bëhen testime plotësuese për të dhënat fizike-mekanike të tubave dhe të materialit ngjitës të 
tyre. 
 

8. Piletat 

Per shkarkimet e ujrave te dyshemeve do te perdoren piletat te cilat plotesojne te gjitha kerkesat e 
cilesise sipas standartit ISO dhe pr EN12201. Piletat mund te jene me material plastik, inoksi dhe 
bronxi. 
Piletat duhet te sigurojne percjellshmerit e larte te ujrave,rezistence ndaj korrozionit dhe
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Agjenteve kimike, mundesi te thjeshta riparimi, transporti dhe bashkimi. Piletat perbehen nga: 
 

 Gropa mbledhese ne forme sifoni e ujrave me d=50-100mm. Permasate saj do te jene 
ne funksion te sasise se ujit qe shkarkojne dhe vendit ku do te vendosen. Zakonisht ato jane 
rrethore me diameter. 

 Tubi  i daljes se ujrave me d=45-70mm.Tubi i daljes eshte nje trupme gropen 
mbledhese. Permasat e tij do te jene ne funksion te sasise se ujit qe shkarkojne, llojit te materialit 
te piletes dhe kollones me te cilen lidhet. 

 Kapaku me vrima i cili vendoset ne forme te lirshme mbi gropen mbledhese. 
Permasat e tij do te jene ne funksion te permasave te gropes mbledhese te ujrave. Madhesia e vrimave 
dhe forma e tyre varen nga sasia e ujit qe shkarkohet ne pilete dhe vendit ku do te vendosen. Zakonisht 
ato jane rrethore me diameter, por ne rastet e perdorimit ne tarracat e pallateve, perdoren plastike katrore. 
Piletat e shkarkimit duhet te vendosen ne pjesen me te ulet te siperfaqes ku do te mblidhen ujrat. 
Zakonisht ato nuk vendosen ne afersi te bashkimit te dyshemese me muret, por sa me afer mesit te 
dyshemese. 
Piletat e shkarkimit lidhen me kollonat e shkarkimit me ane te nje tubi PVC ose xingato. Lidhja e 
piletave me kollonat e shkarkimit mund te behen me tri-degeshe te pjerreta nen nje kend 45 ose 60 grade. 
Tubi i lidhjes duhet te jete PVC me te njejtat karakteristika teknike te tubave te shkarkimit te ujrave. 
Gjatesia e ketyre tubave eshte 20-30cm. Diametri i tyre do te jete ne funksion te daljeve te piletes ku jane 
vendosur. Ne rastet e ndryshimit te diametrit te piletes me ate te tubit te dergimit do te perdoren 
reduksionet perkatese. 
Te gjitha punet e lidhura me instalimin dhe vendosjen e tyre ne objekt duhet te behen sipas kerkesave 
teknike te supervizorit dhe te projektit. Bashkimet e piletes me tubat e shkarkimit behen me mastik te 
pershtatshem per tuba PVC, i rekomanduar nga prodhuesi i tubave. 
Nje model i piletes qe do te perdoret se bashku me çertifikaten e cilesise, çertifikaten e origjines, 
çertifikaten e testimit dhe te garancise do ti jepet pershqyrtim Supervizorit per nje aprovim para se te 
vendoset ne objekt. Supervizori mund te beje testime plotesuese per te dhenat fizike-mekanike te 
materialit ngjites te tyre. 
 

9. Izolimi i tubave 

Per te siguruar mos rrjedhjen e ujrave neper muret apo dyshemete e ndertesave duhet te merren masa te 
forta per izolimin e tubave. Izolimi i tubave behet per keto arsye. Tubat izolohen edhe per t’u mbrojtur 
nga korrozioni 
 

 Per të eliminuar rrjedhjen në bashkimet e tubave me rakorderitë. Në këtë rast duhet 
të bëhet izolimi i tyre me fije lini dhe me material plastik të përcaktuar nga prodhuesi. Materiali 
izolues vendoset me kujdes nëpër fileto te tubit dhe të rakorderisë përkatëse dhe lyhet me bojë 
kundra ndryshkut, përpara se të bëhet filetimi i të dy pjesëve. 

 Për të eliminuar lagien e mureve apo të dyshemeve nga kondensimi i ujrave gjatë  
ngrohjes ose ftohjes së tubave, këta mbështillen me anë të një pëlhure të thjeshtë ose me material 
të gomuar. 

 Për të mbrojtur tubat nga ndryshku izolimi i tubave duhet të sigurojmos lagien e mureve, mos 
rrjedhje të ujit në zonat e bashkimit të tyre dhe rezistencë të tubit ndaj korrozionit dhe ndryshkut. 

Në rast se në projekt kërkohet izolimi i tubave me bitum ajo duhet të bëhet sipas standarteve teknike dhe 
kërkesave të supervizorit. Përshkrimi i mënyrës së izolimit me bitum jepet ne projekt (mënyra e lyerjes 
me prajmer, shtresat e izolimit me bitum, lloji i bitumit dhe materiali i izolimit. 
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Të gjitha punët e lidhura me izolimin e tubave duhet të bëhen sipas kërkesave teknike te supervizorit dhe 
të projektit. 
 
 

10. Pusetat 
 
Sipas funksionit që ato kryejnë klasifikohen: 

 Puseta kontrolli për sistemin e ujërave të zeza 
 Puseta mbledhëse për ujërat e shiut dhe të drenazhimeve 
 Puseta komandimi për tubacionin e ujësjellësit 

Të gjitha tipete pusetave të lartë përmendura mund të jenë me mure të tilla me elemente të 
parafabrikuara betoni, ose me beton të derdhur në vend. 
Për pusetat me elemente të parafabrikuar ndiqet proçedura e mëposhtme e punës: 

 Gërmim me seksion të caktuar në terren të çfarëdo lloj natyre dhe konsistencë duke 
përfshirë spostimin e dherave të tepërta 

 Vendosja e elementëve të parafabrikuar në mënyrë të saktë dhe bashkimi I tyre me anë 
të llaçit 

 Futja e tubacionit të sistemit dhe mbyllja e hapësirave me llaç. 
Pusetat në vetvete kanë dy elemente të rëndësishëm që do ti përshkruajmë më poshtë: 

 Elementi i ndërtimit të pusetës 
 Kapaku i pusetës 
 Shkallët zbritëse (për puseta të thella mbi1m) 

Ndërtimi i pusetës bëhet duke u bazuar në radhën dhe me elementët e mëposhtëm: 
 Gërmim me seksion të caktuar në terren të çfarëdo lloj natyre duke përfshirë spostimin e dherave 

të tepërta 
 Shtresë zhavori lumi 
 Shtresë betoni të padepërtueshëm nga uji për dyshemene me beton M-200 me dozim sipas pikës 

4.1.4 duke shtuar në përzierjen e tij solucion që i jep atij padepërtueshmërinë nga uji. 
 Muraturë betoni të padepërtueshëm nga uji, mebeton M-200 me dozim sipas pikes 4.1.4 duke 

shtuar në përzierjen e tij solucion që i jep atij padepërtueshmërinë nga uji. 
 Shtresë e sipërme betoni e padepërtueshme nga uji, me beton m-200me dozim sipas pikës 4.1.4 

duke shtuar në përzierjen e tij solucion që i jep atij padepërtueshmërinë nga uji.  Së bashku me të 
betonohet edhe korniza mbështetëse për kapakun e pusetës. 

Vendosja e kapakut të pusetës. 
Kapaku i pusetës përbëhet në vetvete nga dy elementë: 

 Korniza ku ai fle 
 Kapaku 

Madhësia e kapakut të pusetës varet nga funksioni i saj, por duhet që të mundësojë hyrje/dalje të lirshme 
të një personi. 
Materiali nga I cili është prodhuar si korniza ashtu edhe kapaku duhet të jenë prej gize. Pusetat duhet të 
plotësojnë kërkesat e mëposhtme teknike: 

 Ngarkesën e mbajtjes, të jashtme 
 Presionin e dheut 
 Presionin e ujit 

Ngarkesa e mbajtjes kalsifikohet nga tre klasa A,B,C, ku 

 Klasa A është për puseta ku kalojnë vetëm këmbësorë dhe duhet të mbajë deri në 15t 
 Klasa B është për puseta ku kalojnë qarkullojnë automjete dhe duhet të mbajë deri në 25t 
 Klasa  C është për puseta ku kalojnë qarkullojnë automjete dhe duhet të mbajë deri në 40t 

Koefiçienti i presionit duhet të jetë 2t/m³. 



 
 
 

"RIKONSTRUKSION I SHKOLLES SE MESME TE BASHKUAR "NDREC N.GJOKA", NDERTIMI I PALESTRES DHE SISTEMIMI I 
TERRITORIT FAN-KLOS, MIRDITE" 

 
Koefiçienti I presioni të ujit duhet të jetë 1t/m³ : nga jashtë deri në 0.5m nën nivelin e sipërm të kapakut 
dhe për nga brenda me pusete të mbushur plotë. 
Shkallët e puseta duhet të vendosen në pusetat me thellësi me të madhe se1m dhe që shërbejnë për të 
lehtësuar hyrje/daljen nga puseta. 
Materiali që do të përdoret për realizimin e shkallëve duhet të jetë rezistent ndaj korozionit (zing). 
Fiksimi i tyre bëhet gjatë proçesit të betonimit të mureve, duke i betonuar një pjesë. Përmasat e pusetës 
varen nga funksioni i saj dhe duhet të përcaktohen nga inxhinieri projektues. Pusetat e ujrave të shiut 
duhet të jenë në formë katrori me thellësi jo me pak se 50cm. Përmasat janë 50x50x50, mbuluar me 
kapak zgare hekuri ose gize të çarat me kapakun prej zgare janë nga 25 deri 35mm. 

 
 

11. WC dhe kaseta e shkarkimit 
 
Në ambientet e larjes apo dhoma te tualetit parashikohetedhevendosjaeWC-ve.Ato janëmematerial 
porcelani me tëdhënatestandarteve teknikendërkombëtaredheduhettë 
përcaktohennëprojektngaprojektuesi. 
 
WC tip allafrënga fiksohen në dysheme ose në mur me fasheta tunxhi,vida dhe tapa me fileto pa 
ndëprerë veshjen me pllaka të murit. Parafiksimit të tyre duhet të bëhet bashkimi me tubat e shkarkimit 
të ujrave.WC mund të jetë me dalje nga poshtë trupit të saj ose me dalje anësore në pjesën e pasme të 
WC. Në  WC me dalje anësore tubi i daljes duhet të jetë në lartësinë 19 cm nga dyshemeja. 
Në pjesën më të ulët të siperfaqes së gropës mbledhëse është një vrimë me diametër minimal 90mm. 
Pjesa e sipërmee WC-së është në formë vezake ose rrethore në varësi të kërkesës së projektit, llojit dhe 
modelit te tyre. WC tip allafrënga janë me lartësi 38-40cm dhe vendosen sipas kërkeses së projektit dhe 
Supervizorit. Distanca horizontale e vendosjes së tyre nga pajisje te tjera hidrosanitare (Lavaman, bide, 
etj) duhet të jetë të paktën 30cm. 
WC-ja duhet të sigurojë percjellshmëri të lartë të ujrave, rezistence ndaj goditjeve mekanike, mbrojtje 
izoluese ndaj ujrave, rezistencë ndaj korrozionit dhe agjentëve kimike, lehtësi gjatë punës në to dhe 
mundësi të thjeshta riparimi. 
WC-ja lidhet me tubat e shkarkimit të ujrave me anë të tubit në formë sifoni. Tubi i lidhjes së WC me 
tubat e shkarkimit duhet të jetë PVC me të njëjtat karakteristika teknike të tubave të shkarkimit të ujrave. 
Diametri i tyre do të jetë në funksion të daljeve të WC (zakonisht ato janë100-110mm). 
WC-ja lidhet me sistemin e furnizimit me uje me anë të kasetës së shkarkimit, e cila mund të instalohet 
direkt mbi WC ose në mure ndarë ngaWC-ja. Kjo varet nga lloji i këtyre pajisjeve. Kaseta e shkarkimit 
vendoset në lartësinë rreth 1,5 m lart nga dyshemeja (rasti kur është e ndarë). Ajo mund të jetë porcelani, 
metalike ose plastike. Lloji i materialit të saj duhet të përcaktohet në projekt. Tubi i shkarkimit fiksohet 
në mur me fasheta të forta xingato, me vida dhe tapa me fileto në çdo 50cm. 
Te gjitha punet e lidhura me instalimin dhe vendosjen e WC duhet të bëhen sipas kërkesave teknike të 
supervizorit dhe të projektit. Bashkimi i WC-ve me tuba te shkarkimit duhet të bëhet me mastik të 
përshtatshëm për tuba PVC, i rekomanduar nga prodhuesi i tubave. 
Një modeli WC që do të përdoret së bashku me çertifikaten e cilësisë,  çertifikatën e origjinës, 
çertifikaten e testimit dhe të garancisë do t’i jepet përshqyrtim Supervizorit për një aprovim para se të 
vendoset në objekt. Të dhënat teknike të WC duke përfshirë edhe modelin e tij, emrin e prodhuesit, 
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standartit që i referohen, viti i prodhimit, etj duhet të jepen në katalogun përkatës që shoqëron mallin. 
Supervisori mund të bëjë testime plotësuese për të dhënat fizike-mekanike te tyre. 

Në figurat e mëposhtme paraqiten dy tipe WC, ajo tip allaTurke dhe ajo tip alla Frënga. 
 

 
 

12. Lavamanet 
 
Në ambientet e larjes apo dhomat e tualetit, gjithmonë duhet të parashikohen pajisjet hidrosanitare 
përkatëse (lavamanet) të cilat shërbejnë si vende për larjen e duarve dhe fytyrës së fëmijëve. Lavamanet 
mund të jenë metalike, porcelani, muri tulle i suvatuar e veshur me pllaka ose të montuar në vepër. Lloji 
i materialit përbërës të tyre duhet të përcaktohet në projekt nga projektuesi. Lavamanët duhet të sigurojnë 
përcjellshmëri të lartë të ujrave, rezistencë ndaj goditjeve mekanike, mbrojtje izoluese ndaj ujrave, 
eliminim të zhurmave gjatë punës, rezistencë ndaj korrozionit dhe agjentëve kimike, lehtësi gjatë punës 
në to dhe mundësi të thjeshta riparimi. 
Lavamanet e porcelanit dhe mbështetësja e tyre fiksohen në mur me fasheta tunxhi, vida dhe tapa me 
fileto pandërprerë veshjen me pllaka të murit. Pas fiksimit të saj në mur duhet të bëhet vendosja e 
rubinetave me tunxh të kromuar mbi lavaman dhe bashkimi I lavamanit me tubat e kanalizimit të sifonit 
dhe tubat e shkarkimit të ujrave. Njëkohësisht lavamani duhet të pajiset edhe me pileten e tij metalike. 
Pileta duhet të vendoset në pjesën më të ulët të sipërfaqes së gropës mbledhëse ku është hapur një vrimë 
me përmasat e piletës. Lavamani ka një gropë mbledhëse me përmasa 40/60x 36-45cm në varësi të llojit 
dhe modelit të zgjedhur. Përmasat e lavamanit janë në varësi të llojit dhe modelit të tyre. 
 
Lavamanet vendosen në lartësi 75-85cm sipas kërkesës së projektit dhe Supervizorit. Distanca 
horizontale e vendosjes së tyre nga pajisjet e tjera hidrosanitare (bide,WC,etj) duhet të jetë të paktën 
30cm. 
Lavamanet lidhen me tubat e shkarkimit të ujrave me anë të piletës, tubit në formë sifoni prej materiali 
PVC-je. Lidhja e mësipërme mund te bëhet me tri-degëshe të pjerrëta nën një kënd 45ose 60 gradë. Tubi 
i lidhjes duhet të jetë PVC me të njëjtat karakteristika teknike të tubave të shkarkimit të ujrave. Gjatësia 
e këtyre tubave është 20- 40cm. Diametri i tyre do të jetë funksion të daljeve të piletes ku janë vendosur. 
Lavamanet lidhen me sistemin e furnizimit me uje me anë të dy tubave fleksibel me gjatësi 30-50cm dhe 
diameter 1/2", të cilët bëjnë lidhjen e rubinetit me tubat e furnizimit me ujë të ngrohtë dhe ujit të 
zakonshëm. Në vendin e lidhjes së rubinetit me lavamanin duhet të vendosen gomina të përshtatshme, 
për të mos bërë lejimin e rrjedhjes së ujrave. 
Të gjitha punët ë lidhura me instalimin dhe vendosjen e tyre ne objekt bëhen sipas kërkesave teknike të 
supervizorit dhe të projektit. Bashkimet e lavamanit me tubat e shkarkimit duhet të bëhen me tubat 
përkatës dhe me mastik të përshtatshëm për tuba PVC i rekomanduar nga prodhuesi i tubave. 
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Një model i lavamanit që do të përdoret së bashku me çertifikatën e cilësisë, çertifikaten e origjinës, 
çertifikatën e testimit dhe të garancisë do ti jepet për shqyrtim Supervizorit për një aprovim para se të 
vendoset në objekt. Supervisori mund të bëjë testime plotësuese për të dhënat fizike-mekanike të tyre. 
 
 
 

13. Rubinetat 
 
Rubinetat janë pajisje të veçanta që përdoren për kontrollin e rrjedhjes në tubacionet e ujit. Ato vendosen 
në pajisjet hidrosanitare përkatëse (lavamane, lavapjata ose bide) dhe mund të jenë të thjeshta (përdoren 
vetëm për ujin e pijshëm) ose të përbëra (përdoren për sistemet e ujit të ftohtë dhe të ngrohtë). 
Me anë të rubinetave mund të ndryshohet madhësia e prurjes që del në pajisjen hidrosanitare si dhe 
mund të bëhet edhe rregullimi i temperaturës së ujit që përdoret. Rubinetat mund të jenë me material 
bronxi, gize ose të nikeluara. Ato janë të tipit me sferë ose portë. 
Grupi i Rubinetës është tip me lidhje tubi, ose dy lidhje rrethore, i cili përbëhet prej pjesëve të 
mëposhtme: 

 Trupi prej gize ose bronxi. Forma dhe lloji i trupit të rubinetës janë të ndryshme. Ngjyra, forma 
dhe tipi janë të përcaktuara në projekt ose duhet të përcaktohen nga Investitori. 

 Disku ose sfera, që duhet të siguroje mbylljen dhe hapjen e rubinetës për ujin e ftohtë 
ose të ngrohtë duke bërë edhe rregullimin e sasisë që del nga rubineta. Ato janë me material 
çeliku ose bronxi dhe duhet të jenë rezistencë ndaj korrozionit, goditjeve mekanike, etj 

 Leva e cila lidhet me boshtin e rrotullimit dhe realizon hapjen ose mbylljen e diskut. 
 Filtri i ujit i cili vendoset me filetim në dalje të rubinetës dhe siguron pastrimin e ujit nga 

lëndë të ndryshme minerale apo kriprat që shoqërojnë ujin e pijshëm 
 Tubat fleksibël me gjatësi 30-50cm të cilët bëjnë lidhjen e rubinetës me tubat e 

furnizimit me ujë. Tubat fleksibël kanë diametrin 1/2"ose 3/8" në varësi të llojit të rubinetës dhe 
të tubave 

Në vendin e bashkimit të rubinetave me pajisjen hidrosanitare dhe me tubat lidhës duhet të vendosen 
gominat përkatëse të cilat nuk lejojnë rrjedhjen e ujit. 
Rubinetat duhet të sigurojnë rezistencë perfekte ndaj korrozionit, rezistencë ndaj agjentëve kimike, 
pamje sa më të mirë, mundësi të thjeshtë riparimi, jetëgjatësi dhe qëndrueshmëri ndaj goditjeve 
mekanike. Rubinetat duhet të përballojnë një presion 1,5 herë më tepër se vetë tubat e linjës. Ato duhet të 
përballojnë një presion minimal prej 10 atm. 
Të gjitha punët e lidhura me instalimin dhe vendosjen e rubinetave në pajisjet hidrosanitare të bëhen 
sipas kërkesave teknike të supervizorit dhe të projektit. 
Një model i rubinetës së duhur që do të përdoret së bashku me çertifikatën e cilësisë,  çertifikatën e 
origjinës, çertifikatën e testimit dhe të garancisë do ti jepet për shqyrtim 
Supervizorit për një aprovim para se të vendoset në objekt. Të dhënat mbi diametrin e jashtëm të 
rubinetit,  modelin e tij, presionin, emrin e prodhuesit, standartit që i referohen, viti i prodhimit, etj duhet 
të jepen në katalogun përkatës që shoqëron mallin. Supervizori mund të bëjë testime plotësuese për 
cilësinë e tyre si dhe presionin që durojne pas instalimit (Testi i presionit bëhet me1.5 herë të presionit të 
punës). 
 
 

14. Dushet 
 
Në ambientet e larjes apo dhomat e tualetit parashikohet edhe vendosja e Dusheve. Dushet janë me 
material porcelani ose metalike me të dhënat e standarteve teknike ndërkombëtare dhe duhet të 
përcaktohen në projekt nga projektuesi. 
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Dushet duhet të sigurojnë përcjellshmëri të lartë të ujrave, rezistencë ndaj goditjeve mekanike, mbrojtje 
izoluese ndaj ujrave, rezistencë ndaj korrozionit dhe agjentëve kimike dhe komoditet gjatë larjes. 
Dushi fiksohet në dysheme me beton të njomë, ose me fasheta tunxhi, vida dhe tapa me fileto pa 
ndërprerë veshjen me pllaka. Pas fiksimit të saj duhet të bëhet vendosja në mure e rubinetave me tunxh 
të kromuar, i grupit të dushit dhe pajisjeve të tjera ndihmëse në murin pranë saj. Gjithashshtu do të bëhet 
edhe bashkimi i Dushit me tubat e shkarkimit të ujrave. Dushi është me dalje nga poshtë trupit të saj. 
Në pjesën më të ulët të sipërfaqes së gropës mbledhëse të dushit ku është hapur një vrimë e vogël bëhet 
montimi i piletës metalike. Pllaka e dushit mund të jetë katrore me përmasa 70/80/90x70/80/90cm ose 
gjysëm rrethore. 
Distanca horizontale e vendosjes së dusheve nga pajisjet e tjera hidrosanitare (Lavaman,WC,etj) duhet të 
jetë të paktën 25cm. 
Dushi lidhet me tubat e shkarkimit të ujrave me anë të piletës dhe tubit në formë sifoni. Tubi i lidhjes së 
dushit me tubat e shkarkimit duhet të jetë PVC me të njëjtat karakteristika teknike të tubave të 
shkarkimit të ujrave. Diametri i tyre do të jetë në funksion të daljevetë piletës ku janë vendosur. 
Grupi i Dushit mishelator lidhet me sistemin e furnizimit me ujë me anë të  dy tubave fleksibël me 
gjatësi 30-50cm dhe diametër 1/2", të cilët bëjnë lidhjen e rubinetit me tubat e furnizimit me uje të 
ngrohtë dhe ujit të zakonshëm. 
Të gjitha punët e lidhura me instalimin dhe vendosjen e dushit dhe grupit të tij duhet të bëhen sipas 
kërkesave teknike të supervizorit dhe të projektit. Bashkimet e pllakes së dushit me tubat e shkarkimit 
duhet të bëhen me tubat përkatës dhe me mastiktë përshtatshëm për tuba PVC i rekomanduar nga 
prodhuesi i tubave. 
Një model i pllakës së dushit dhe grupit të dushit që do të përdoret së bashku me çertifikatën e cilësisë, 
çertifikatën e origjinës, çertifikatën e testimit dhe të garancisë do ti jepet për shqyrtim Supervizorit për 
një aprovim para se të vendoset në objekt. Të dhënat teknike të dushit duke përfshirë edhe modelin e tij, 
presionin, emrin e prodhuesit, standartit që i referohen, viti i prodhimit, etj duhet të jepen në katalogun 
përkatës që shoqëron mallin. Supervisori mund të bëjë testime plotësuese për të dhënat fizike-mekanike 
të tyre. Në vendin e bashkimit të rubinetave me pajisjen hidrosanitare dhe me tubat lidhës duhet të 
vendosen gominat përkatëse të cilat nuk lejojnë rrjedhjen e ujit. 
Rubinetat duhet të sigurojnë rezistencë perfekte ndaj korrozionit, rezistencë ndaj agjentëve kimike, pamje 
sa më të mirë, mundësi të thjeshtë riparimi, jetë gjatësi dhe qëndrueshmëri ndaj goditjeve mekanike. 
Rubinetat duhet të përballojnë një presion 1,5 herë më tepër se vetë tubat e linjës. Ato duhet të përballojnë 
një presion minimal prej 10 atm.Te gjitha punët e lidhura me instalimin dhe vendosjen e rubinetave në 
pajisjet hidrosanitare të bëhen sipas kërkesave teknike të supervizorit dhe të projektit.Një model i rubinetës 
së duhur që do të përdoret sëbashku me çertifikatën e cilësisë, çertifikatën e origjinës, çertifikatën e 
testimit dhe të garancisë do ti jepet për shqyrtim Supervizorit për një aprovim para se të vendoset në 
objekt. Të dhënat mbi diametrin e jashtëm të rubinetit,  modelin e tij, presionin, emrin e prodhuesit, 
standartit që i referohen, viti i prodhimit, etj duhet të jepen në katalogun përkatës që shoqëron mallin. 
Supervizori mund të bëjë testime plotësuese për cilësinë e tyre si dhe presionin që durojne pas instalimit 
(Testi i presionit bëhet me 1.5 herë të presionit të punës). 
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“A.SH. Engineering” shpk 
 



"RIKONSTRUKSION I SHKOLLES SE MESME TE BASHKUAR "NDREC N.GJOKA", NDERTIMI I PALESTRES DHE SISTEMIMI I 

TERRITORIT FAN‐KLOS, MIRDITE" 

 

 
 
 
   

 

SPECIFIKIME  TEKNIKE  ELEKTRIKE:  

 

 

TITULLI I PROJEKTIT 

 

"RIKONSTRUKSION I SHKOLLES SE MESME TE BASHKUAR "NDREC N.GJOKA", 

NDERTIMI I PALESTRES DHE SISTEMIMI I TERRITORIT FAN‐KLOS, MIRDITE" 

 

 

 

POROSITI :       Bashkia Mirdite 

PROJEKTOI:    “A.SH. Engineering” shpk 

 

 

 

 

 

 

Dhjetor, 2017 



"RIKONSTRUKSION I SHKOLLES SE MESME TE BASHKUAR "NDREC N.GJOKA", NDERTIMI I PALESTRES DHE SISTEMIMI I 

TERRITORIT FAN‐KLOS, MIRDITE" 

 

 
 
 
   

 Aksesoret (te përgjithshme). 

Pajisjet e instalimit elektrik do të specifikohen në mënyrë të detajuar në pikat e mëposhtme të 
këtij seksioni. Ne jemi duke dhënë këtu kërkesat e përgjithshme dhe kushtet teknike të zbatimit 
të nevojshme për të përmbushur këto pajisje dhe instalimet elektrike në përgjithësi.Instalimi 
elektrik në përgjithësi eshte i nevojshem të jetë i plotë (montim dhe material), siç është paraqitur 
në skica dhe projekt, të përshkruara me specifikimet apo udhëzime të projektit.Montimi duhet të 
përfshijë furnizimin e energjisë elektrike për të gjitha pajisjet elektrike te cituara dhe të ofruara, 
por dhe të instaluar nga të tjerët.Pikë furnizimi i pajisjeve duhet të jetë nga furnizimi për të 
përfunduar ne kuti, në paketë ose në afërsi të aparatit mbylles (izolimi) / hapjes. Pozicionii te 
gjitha pikave përmes nje skemete përafërt duhet të konfirmohet nga kontraktuesi duke iu referuar 
skemësse dytë të projektit, për të gjitha rregullat e veçanta. Specifikimet përbëjne një 
përfundimin te skicave të projektit. Në rast të mospërputhjes midis skicave dhe specifikimeve, 
personi i rekomanduar (porositesi) duhet të japi shpjegime të njëjta (me shkrim) ose interpretim 
nga projektuesi para se të japë ofertën e tij (e tenderit të tij), në qoftë se ky shpjegim nuk është e 
nevojshme, interpretimi behetnga inxhinieri mbikqyres në librezen e masave (vendin e punës) 
dhe do të jetë definitive. Kontraktuesi duhet të përshkruajë (akt kontrolli) ne vendin e punës para 
se të vlerësoje per kete qëllimi. 

Furnizimi me energji elektrike 

Sigurimi i energjise per ndertesen është realizuar në rrjetin trefazor tensionit të ulët TU.04 
kV.Rrjeti tre faza me TU.04 tensionit të ulët kV, është realizuar me kabllo bakri, me 4 percues 
(Ph + Ph + Ph + N), duke respektuar kodin.Në stacionin e energjisë vendoset paneli kryesore 
elektrik TU.04kV "PTU".Kutitë elektrike teshpërndarjes janë pozicionuar direkt ne dhomen 
elektrike. Rrjeti është radial, i realizuar nga kabllo tre-fazor bakri me 5 përçues (PH + Ph + Ph + 
N + G).Rrjeti i shpërndarjes nga pika e origjinës deri në destinacion shkon pa këputje.Rrjeti i 
furnizimit të shpërndarjes, ndriçues dhe bazat është bërë nga përçues bakri, të mbuluara nga tuba 
PVC, te vendosur shtrirë pjesërisht nën dysheme me pllaka, pjesërisht nën faqen e murit dhe 
kulmit. Të gjitha linjat janë të lidhura vetëm brenda kutive të shpërndarjes, të lidhur me kabllo 
elastike. Sisistemi i mbrojtjes se tensionitrealizohet me mbrojtëse Neutral (tokezim), e cila është 
realizuar me percjelles të veçantë nga percjelles të punës. Për këtë qëllim, në vijën e vetme 
tefazës, aplikohet sistemi i 3 përçuesve (Ph + N + G). Në linjat trefazore, aplikohet  sistemi i  5 
përçuesve (PH + Ph + Ph + N + G). Për të arritur këtë mbrojtje në çdo kuti elektrike të 
shpërndarjes, duhet të instalohet një pajisje diferenciale e energjise, me fuqi pune IΔn = 0.03A  

Sistemi i Tokezimit 

Për mbrojtjen më efektive të sistemit të tokëzimit janë konsideruar rezistenca specifike e tokës 
dhe kushtet klimatike.Bazuar në standardet, rezistenca e tokës duhet të jetë më pak se 4 Ω. Gjate 
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llogaritjeve, duke përdorur formulat empirike është parashikuar se rezistenca e tokëzimit do të 
jetë 2.7Ω.Për mbrojtjen më të mirë perdoret sistemi i perserituri tokëzimit. Kjo e fundit 
parashikon lidhjen e ndërteses me sistemin e tokëzimit me një tel bakri 50mm2te mbeshtjelle. 

Telat dhe kabllot 

Të gjitha telat dhe kabllot duhet të kenë certifikatën përkatëse te miratimit nga autoritetet 
vendore dhe certifikatën e prodhimit ne fabrikë. Telat duhet të jene te thjeshtë, përçues bakri, te 
izoluar me PVC bërthamë të vetme brenda, përçues dhe linjen kryesore. Telat e izoluar dhe 
kellefi duhet të jene me ngjyrë dhe te izoluar për të identifikuar fazën dhe nulin.Të gjitha rastet 
kur kabllot PVC përfundojnë në një kuti të shpërndarjes se siguresave, pajisjet elektrike, etj 
duhet të lihet një kabëll i lire ne sasi të lejuar për nxjerrjen ne te ardhmen të pajisjeve(rilidhja) pa 
shkaktuar tërheqjen e tyre. Kabllot e vecante për çdo seksion të instalimit do të futen te mbyllur 
nëpër tuba dhe meizolant  të veçantë tefutur ne sistemin kuti. Kabllot duhet të jetë te instaluar 
duke përdorur sistemin "lak". Heqja e izolimit të kabllove me PVC duhet të bëhet duke përdorur 
një mjet te duhur për nxjerrje dhe jo një thikë. Telat duhet të jenë me ngjyrë qe te mund të 
identifikohen. Te ZINJE duhet të përdoren për percjellesit neutrale;  JESHILE/ VERDHË duhet 
të përdoret për përçuesit e tokëzimit dhe të KUQE, BLU dhe të VERDHE për përçuesit  fazor. 
Ngjyrat e njëjta duhet të përdoren për lidhjet e njëjta te përçuesve fazor. Ngjyrat e njëjta do të 
përdoren për lidhje në të njëjtën fazë të furnizimit të gjithë instalimeve. Të gjitha kabllot 
thelbësore duhet të vendosen në mënyrë të tillë duke treguar etiketat e produktit, vulave apo 
dëshmi të tjera të origjinës dhe furnitorit, duhet të marrë certifikatat e testeve rutinë ne një 
mënyrë të caktuar, kur kërkohet nga mbikqyresi.Numri i kabllove të instaluar në kanal ose tub 
duhet të jetë i tillë që të lejojë levizjen e lehtë në te pa dëmtuar kabllot dhe kurrë nuk duhet të 
jetë më shumë se 40%. 

 

Kabllot Fleksibel  

Të gjitha kabllot duhet të kenë certifikatë miratimi nga autoriteti përkatës vendor dhe certifikatën 
e prodhimit.Izolimi  PVCper kabllo teli të shumëfishtë ose me nje tel të vetempercueste izoluar 
me mbeshtjellese PVC sipër duhet të rezistojë 600 / 1000V. Të gjitha kabllot e vënë brenda 
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tubave, do të izolohen me përçueshmëri të lartë PVC. Kabllo fleksibël të përbëhet nga multi-
shirita tela dhe në varësi të asaj që kemi: 

• Tre kabëll teli, 1 asnjanëse, 1 tokë (për sistemin faza mono)  

• Katër kabllo tela, 3 faza dhe 1 asnjanëse (për tre sistem fazor, palërim) 

•  Pesë tela kabllo, 3 faza dhe 1 asnjanëse dhe 1 lërim (për tre sistem fazor, me tokëzimit) 

Kabllo fleksibël duhet të kenë ngjyra për identifikim.Te zeza do të përdoren për percues 
asnjanëse, Jeshil / Verdhe do të përdoren për percues tokë dhe kuq / blu dhe të verdhë për 
përçuesve fazor. Ngjyrat e njëjta do të përdoren për lidhjet në të njëjtat përçuesve fazor. Ngjyrat 
e njëjta do të përdoren për lidhjet në të njëjtën fazë të furnizimit gjatë instalimit. 

Çdo kabell me i vogël se 2.5mm2 nuk duhet të përdoret në instalimin, nëse nuk është përmendur 
në mënyrë specifike. Percuesitokezimit duhet të ketë një madhësi minimale të kërkuar nga 
rregulloret elektrike. 

Kanalet dhe pajisjet elektrike. 

Instalimi mund të bëhet në dy mënyra: 

• Nën suva,  futur në tub fleksibel PVC 

• Mbi suva, në kanalet PVC  

Pajisje e instalimit nën suva janë: 

• tub fleksibël PVC dimensione të ndryshme në varësi të dimensionit dhe numri i telave që do të 
vënë në të. 

• kutitë e shpërndarjes  
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• Kuti për fiksimin priza ose celesave 

Të gjithë ata duhet të vendosen para suvatimit qe është bërë. 

Instalimet elektrike nën suva duhet të bëhen sipas hapave në vijim: 

• Hapja e kanaleve në mur duhet bere me një dimension të tillë që tubi fleksibël do të futet lirisht 
dhe ne një thellësi të tillë që duhet të qendroje mbi nivelin e përfunduarte  suvase. 

• Vendosja e kabllove fleksibël dhe tubave PVC, të cilat do të jenë të përkohshme, fiksimi do 
behet  me gëlqere (kanale më vonë ngushta me suva llaç). 

• Pas suvatimit të bërë,do të futen telat apo kabllotne udhëzuesin e tyre lirisht dhe do të lihen një 
sasi të mjaftueshme ne gjatesi në të dy anët për të vazhduar lidhjet dhe montimin. 

•Tubi fleksibël do të jetë e tipit DL 44 Gama (NF Gama) për korridore dhe / ose të tipit DL 50 
Varg e (BR PVC Gama) për dhomat te fabrikuara të GEWISS-ITALI ose në një tjetër prodhues 
të ngjashme pasi do të pranohen në përputhje me standardet e duhura si në vijim : 

• Perpuethshmeria me standardet: CEI 23-32 

• (Rezistenca) Qëndrueshmëria e izolatorit: 100MΩ 

• Vlerësimi IP IP: IP40 

• rezistenca,  Ndikimi: IK08 

 

 

 

 

 

 

Kanalet dhe vendosja e tubit PVC fleksibel do të jetë fikse në largësi prej 0,4 m nga tavanidhe 
shkon horizontalisht derine uljen për çelsin dhe prizen ku do të bëhet e drejtë vertikale dhe jo me 
kënd dhe formë harku. 
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Kutitë e Shpërndarjes. 

Kuti të shpërndarjes, në varësi të sistemit që do të përdoren, janë nën suva dhe mbi suva në 
mënyrë që rruga e fiksimin e tyre është me allci ose vidë. Materialet dhe karakteristike e tyre 
teknike janë të njëjta si për tub fleksibël përshkruar me siper. 

Dimensionet e kutive të shpërndarjes ndryshojnë sipas rrethanave dhe nevojës.Ato janë në formë 
rrethi, katror, drejtkëndëshi dhe janë me ngjyra të ndryshme. Është e rëndësishme që lidhjet e 
telave / kabllovebrenda kutive do të realizohen me radhe. 

 

Lidhja fleksibel. 

Lidhjet fleksibël janë përdorur zakonisht në laboratorët dhe përbëhet nga linja elektrike e cila 
shkon pranë pajisjes dhe mbaron ne kuti shperndarese dhe prej këtu në pajisjen që do të jetë 
lidhur një lidhje fleksibël qe mund te përdoret jashtë murit. Për këtë kabllotqe dalin nga kutia 
shperndarese duhet të jenë të izoluar edhe ne gjendje teknike te mire. Kablli është mire që të jetë 
me dy shtresa izoluese dhe brenda tub fleksibel. Lidhjen e saj me pajisje do të bëhen me 
mbajtësit e saj. 
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Sistemi i kanaleve. 

Sistemi i kanaleve është përdorur shpesh në rindërtimin sidomos kur një sistem i vjetër elektrik 
kanë dale nga puna dhe një të ri do të kerkonte prishje te suvase ose një ndërtim me materiale 
zbërthimi i te meparshmeve. Sistemet e kanaleve si sistem nën suva me tub fleksibel duhet të 
përfundojnë në përputhje me të gjitha kushtet  teknike të instalimit elektrik. 

Sistemi i kanaleve duhet të jetë në seri NP 40/42 prodhuar nga GEWISS-ITALI apo ndonje tjetër 
prodhues sipas standartevete duhura. 

• Sistemi i kanaleve të përbëhet nga pajisje të tilla si:  

• Kanalet me dimensione të ndryshme, në varësi të numrit të prizave,  tel / kabell, shperndares, 
etj, të jetë i instaluar në tëme gjatësi 2 m 

• Këndet (shërbejnë për të formuar një kënd në instalimin), e cila varet nga kanalet qe jane duke 
u përdorur. 

• Devijimi në formë T. 

• Kanale me dy dalje të veçanta. 

 

 

 

 

 

Montimi i kanaleve duhet që të bëhet nga vida, dhe të lihen 0.4m nën nivelin e tavanit, rrjetit të 
shpërndarjes dhe në prizave / çelsa për lidhjene tyre. 

 

Llambat dhe Ndriçuesat. 
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Vendndodhja e ndriçuesve duhet të tregohet si në vizatim e inxhinier elektrik. Instalimi i 
ndriçimitdo të kryhet duke përdorur PVC (izolojnë kabllot) te llojit NUM drejtuar brenda kanalit 
PVC fshehur brenda ndërtimit me suva ose në kanale kur sistemi i kanaleve është duke u 
përdorur. Kabllot duhet të jenë 1.5mm2 (minimumi) seksioni për t'iu përshtatur qarkut te 
ngarkuar, toleranca e nevojshme, duke u bërë për të siguruar që kufiri i rënies se voltazhit për 
nën-qarqet e fundit. Në të gjitha rastet një përçues i ndarë ne vazhdimësi nga toka duhet të jetë i 
instaluar.  Jo më shumë se tre qarqe ndriçimi do të vendosen në të njëjtin kanalin. Ndricuesit do 
të jenë te fiksuar ne menyre te sigurt në tavan ose ne mjedis, sipas llojit të pershkruar dhe të 
rekomandimeve të dhëna nga prodhuesi (neoni së bashku me llambat duhet të furnizohen nga 
kontraktori).  Gjatë gjithë zonës se tavanit ku ndricuesit fluoreshente janë për tu instaluar, lidhjet 
e fundit të çdo ndriçuesi do të bëhen me anë të një tre bazë kabllo fleksibël.  

Ndricuesit fluoreshente. 

Të gjitha llambat fluoreshente duhet të jenë te tipit të nxehtë katodë me përjashtim të zonës ku 
nuk është dhënë tensioni.Për përdorim të përgjithshëm karakteristikat e llambës se kërkuar janë 
si më poshtë, dhe të gjitha llambat duhet të kenë rezultate të paktën të barabarta me ato në 
tabelë.Të gjitha llambat duhet të kenë pasqyrim të njëjtë me ngjyra dhe do të futen në kellefame 
vëllime jo më pak se kërkohet nga tabelën e mëposhtme: 

Karakteristikat 

Nominal  Watt Power Flux of lightening after Color  Diameter of lamp 

Length mm (Watt) 2000 hours temp  in mm 

1500 58 4500 White 26 

1200 36 2800 3600 26 

600 18 1100 Degrees 26 

300 8 420 K 26 
 
 

Kontrolli për llambat fluoreshente duhet të jetë elektronik induktiv ndezje /fikje sipas qarkut te 
projektuar për të minimizuar humbjet, te cilat nuk duhet të tejkalojnë 8 vat për një gjatësi 
1200mm llambë dhe 10 vat për një 1500 mm gjatësi llambë. Ndezja elektronike duhet të jetë 
asimetrike në aplikimin per te shmangur çdo mundësi të asfiksimit ose ngopjes që rezulton në 
fillim per rrymat e larta.Karakterisrikat e pamjes dhe shperndarjes se drites duhet të përputhen 
me informacionin e dhënë në vizatimete projektit elektrik. Të gjithe ndriçuesit fluoreshente do të 
pajisen me faktorin korrigjim te energjise, i cila duhet të jetë i saktë si faktor fuqie i përshtatshëm 
për to. Përmbajtja harmonikee rrymës brenda llambës nuk duhet të kalojë 17%. Mbajtëset, 
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llambat dhe pjeset e tjera ndihmëse duhet të jenë në përputhje me C: E: E 12 dhe secili të pajiset 
me një fitil tipit fishek në ndarje e rrymave te renditur në jo më pak se 5 llamba. 

Ndriçuesit dhe pajisjete tjera ndihmëse duhet të prodhohen nga DISANO Illuminazione-ITALI 
ose te miratuarate ngjashme si më poshtë: Lloji 884 EL Compact, Flc 2-18 D / E, diffuser qelqi, 
imitim elektronike, të bardhë Lloji ngjyra 784 EL Compact, Flc 2-18 D / E, diffuser qelqi, 
imituar elektronik ngjyrë të bardhë Lloji 891 Attiva 60, Flc 2-18 L, difuzionit lamellash, të errët 
1, e bardhë Lloji ngjyrë 891 Attiva 60, Flc 2-18 L, difuzionit lamellash, dark1, e bardhë ngjyra 
Lloji 791 Attiva 60, Flc 2-18L, diffuser lamellash, të errët 1, e bardhë Lloji ngjyrë 874 EL 
Comfort 60, FL4-18, diffuser lamellash, të errët 1, ngjyrë të bardhë Lloji 814 Comfort, FL 2-36, 
diffuser ngjyra-ngjyra, e bardhë ngjyra Lloji 971 EL Hidro, FL 1-36 ose FL 2-36, të fabrikuara 
në polycarbonate rezistente, diffuser ngjyra-ngjyra transparente, gri ngjyrë Lloji 1544 Globo, Flc 
2-13D, polycarbonate diffuser, ngjyra e bardhë. Ato duhet të jenë të fabrikuara nga pjatë zink-
veshura ose të ngjashme të mbrojtura me fletë çeliku. Boja duhet të jetë e cilësisë së lartë për të 
parandaluar formimin e ndryshkut  veçanërisht gjatë periudhës së ndërtimit të objektit. Çdo 
shpim ne metal duhet të izolohet  menjëherë duke trajtuar me kromatin zink dhe me sintetike të 
bardhë smalti. Ndriçuesit nuk mund të ngrihenmbi ndërtesa.Ata duhet te vendosen ne strehe ne 
vende te papërshkueshëm nga uji. Në raste të tilla Mbikëqyrësi mund të kërkojë largimin dhe 
zëvendësimin e tyre pa asnjë kosto për punëdhënësin.Kontrolli per mbrojtjen dhe pajisje të tjera 
ndihmëse do të vendosen në kuadër të secilës njësi në mënyrë që të lejojnë shpërndarje të 
ngrohjes që komponentët mund të veprojnë brenda kufijve të tyre të temperaturës. Çdo aksesor 
ndricimi duhet të sigurohet me një bllok të caktuar lidhës shënuar qartë për fazat, neutri dhe 
tokëzimi, me madhësi 2,5 mm2 kabllot në çdo lidhës. Një fitil fishek duhet të sigurohet në 
përputhje me fazën e çdo ndriçuesi. Ne figuren e meposhtme jepen disa tipe ndricuesish: 
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Llambat halogjene. 

Të gjitha llambat duhet të jenë të përshtatshme për 220 volt dhe të jenë te izoluara mire. 
Karakteristikat e llambave halogjene metalike duhet të jenë të tilla që ato do të fillojnë me një 
reduktim 10% në tension. 

Ndriçuesit dhe pajisje të tjera ndihmëse duhet të prodhohen sipas standardeve evropiane, ose te 
miratuara te ngjashme si më poshtë: 

Lloji 1131 Punto, JM-IS diffuser qelqi, IP55, ngjyrë bezhë. 
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Prozhektoret. 

Ndriçues qe perdoren per  dritë të fuqishme ne disa vende janë: 

• zona Brendshem (salla) dhe 

• Zona Jashtë; në terren sportive, në zonë në pjesën e përparme të shkollës, në portën kryesore të 
shkollave, të kopshtit etj.Prozhektoret për zonën e madhe (salla e gjimnastikës) mund të 
vihenrrafsh ne tavan ose brenda murit. Ato duhet të vendosen në mënyrë të tillë për të ndriçuar 
më mirë të gjithë sallën e dhe jopenguese (verbuese) per personat sportive / nxënësit gjatë 
ushtrimeve të tyre. Numri i prozhektoreve varet nga: 

• Hapësira e sallës që është për t'u ndezur, 

• Lloji i qendressë vëmendjes, 

• Fuqia e qendrëssë vëmendjes. 

Më poshtë jepen disa lloje prozhektoresh  për salla të mbyllura, me disa të dhënave teknike . 

Fuqia 

Priza Ngjyra 
in Kg Vat 

8.75 MD 150 RX7s Black 
9.55 MBF 400 E40 Black 

9.80 JM-E 250 E40 Black 

11.20 JM-E 400 E40 Black 

SAP-E  
9.80 E40 Black 

250  
Montimi: instalim në kanalet industriale. 

FUQIA E LAMP: MD150; MBF 400, JM-E250, JM400, SAP-E250, SAP-E400. 

Më poshtë paraqitet një model i prozhektoreve  universale që mund të montohenr si brenda 
dhejashtë. 
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Në figurat më poshtë futur disa lloje të tjera të prozhektoreve. 

 

Llambat e daljeve emergjente dhe shenjat Exit. 

Paketa per daljet emergjente duhet të jetë e ngritur dhe në ato vende ku është parashikuar nga 
inxhinier elektrik projektues. Paketa emergjente duhet të përbëhet nga bateritë dhe nje paketë të 
plotë me karikues baterie të aftë për furnizimin me energji për 1 orë dhe 18 vat fuqi dritë. 
Ndriçuesitper daljet emergjente duhet të prodhohet nga DIOSANA Illuminazione-ITALI ose 
miratuar te plotesojne kërkesat teknike si: Lloji 884 EM, kompakt, Flc 2-182, imitim elektrike, 
diffuser qelqi, e bardhë, Lloji ngjyrë 891 EM 60 klasën aktiv, të errët 1, Flc 2-182, diffuser 
lamellash, ngjyrë e bardhë, fillimin elektrike, Lloji 874 EM 60 klasën rehati, të errët 1, Flc 4-182, 
diffuser lamellash, Inicimi elektrike, e bardhë , Lloji ngjyrë 2660 EM, evoluzione, FL3-36, 
diffuser lamellash, dark1, ngjyrë të bardhë. Vendndodhja dhe shtrirja e orientimit drejt daljes 
duhet të tregohet si në projekt.Ndriçuesit per daljet emergjente duhet të jenë sipas standardit 
përkatës BS te plotë me paketë bateri, 18 wats, kohëzgjatja 1 orë. 
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Paketë të mbuluar duhet të jetë ngjyrë të gjelbër dhe me shenja përkatëse; 

• një njeri qe vrapon. 

• Shigjete që tregon drejtimin daljes. 

• Fjala ‘Exit’ shkruar në ngjyrë të bardhë. 

•Zilja elektrike zile për sinjalizim 25W, 230V. 

Celesat. 

Vendndodhja e celsave te ndriçimit tregohet sipas projektit të bërë nga inxhinieri elektrik i 
projektit. Celesat per ndricimin e gjithe nderteses ne pergjithesi duhet të jenë të përshtatshme për 
nxehtësi në rritje (nën suva). Celesat duhet të jenë të renditur në një minimum prej 10 
amps.Çelesat duhet të jenë ngritur në një rrjet elektrik të siguruar, kur kutitë me kabllo metalike 
do të jenë te përshtatshme nënsuva. Çelesat mund të jenë ne një formë të tillë që të montohen  në 
shtresë allçie. Çelesat, sipas pozicionit ku ata janë duke u përdorur dhe mënyresfik-ndiz ndahen: 

• celes nje polar 

• celes dy polar 

• çeles shumepolar. 

• Celesat me llambë sinjalizuesejane nje ose dy polar dhe perdoren ne ato hapesira ku levizja e 
njerezve eshte me e madhe psh ne klasa. Çelesat devijues përdorur në ato zona ku ka dy linja. 
Ata mund te perdoren ne shkalle ose neper korridore. Në vijim janë dhënë disa tipe te ndryshme 
celesash dhe prizash. 

Celesat nje polar duhet të përdoren zakonisht ne hapesira te vogla. 
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Prizat. 

Një sistem i plotë i njësive prizë fole duhet të sigurohet në pozicionin e treguar në vizatimet e 
bëra nga inxhinier elektrik projektit. 

Të gjitha prizat për t'u montuar në shkolle / kopesht do të jenë te tipit te tokëzuar dhe të 
mbrojtura  për fëmijët. Prizat ashtu si celesat mund të jenë te montuara nën ose mbi suva.  

Prizat janë të ndara sipas funksioneve të tyre; 

• Prize nje, dy ose tre fazore. 

• Prize telefonie dhe linje interneti. 

• Prize per piken televizive. 
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Të gjitha prizat duhet të jenë të specifikuara në përputhje me Katalogun GEWISS 2000 ose te 
tipeve të tjera te miratuara. 

Prizat dy dhe tre fazore janë përdorur vetëm në laboratorët ose në punëtori dhe janë të 
rekomanduara për jetë të tipit mbi suva ose poshtë suva sic tregohen ne figurat me poshte. 

 

 

 

 

 

 

Priza trefazore është 16A.380V me tokën. Në rast të makinerive trefazor më të fuqishme se në 
pajisjet qe është parashikuar të përdoret, inxhinier elektrik duhet të llogarisë dimensionin e 
kabllos furnizuese dhe fuqine e prizave. 

 Prizat per linjen telefonike dhe sistemin e internetit  janë të njëjta dhe janë detajuar me poshte. 

Prizat per piken televizive duhet të jenë me bosht të përbashkët me mbrojtjen e drejtpërdrejtë. 

 

Specifikimet teknike: 

• tensionit të furnizimit: 220-240V / ~ 50-60Hz 

• Prodhimi: 220V 6 A  

• ngarkesa të kontrollueshme: 

• ngarkesa rezistence: 6 A 

• llambat inkandeshente: 1200 W 

• vonesa kohore e rregullueshme nga 15 sek. në afërsisht 3 min. 

• sensor piroelektikë dhe lente Fresnel me kënd të zbulimi. 

• Temperatura Operative: 0-40°C 
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• 10 m zbulimin max (zakonisht 8 m) 

• Niveli për instalimin e sensor  h = 1,1-1,2 m 

Kënd i zbulimit: 

• 100° horizontalisht 

• 32 min vertikalisht 

• 14 zona në 3 nivele 

 Shpërndarja tensionit të ulët. 

Të ulët të rrjetit të shpërndarjes të tensionit, projektuar nga nga inxhinier elektrik përputhje me të 
gjitha kushtet me autoritetet lokale të energjisë elektrike rregulloreve. 

Shpërndarja tension të ulët fillon nga ana e transformatorit të tensionit të ulët në çdo fole, kaloni 
dhe dritat.  

 
Paneli kryesor i tensionit te ulet. 

Paneli krysor i tensionit të ulët, do të vihet në dhomën e transformatorit, në rast se ajo është në 
ndërtesë ose në ndërtesë të veçantë, ose në rast se ndërtimi i furnizuar me tension të ulët. 

Paneli krysor i tensionit të ulët mund të jetë i llojit në suva (montuar me vidë dhe mbajtësit direkt 
në mur në të lartë nga 0.9 m nga niveli i dyshemesë), ose nën suva. Ajo do të jetë metalike, 
pikturuar, rezistent ndaj korrozionit, dhe të mbyllur. 

Dimensionet e saj janë në varësi të pajisjes elektrike që do të montohen që janë në varësi të 
ngarkesës të ndërtesës. 
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Panelet metalike duhet të jenë te lidhur me sistemin e tokëzimit. 

Një shembull i panelit kryesor i tensionit të ulët mund të jetë i llojit Vesta 400 fabrikuar nga A: 
B: B-Itali: 

• Montimi në sipërfaqe (prodhuara në pëlhurë nga fletët) 

• Pëlhurë prodhuar me fletë çeliku pjekur në furrë 

• Kontrolli i Frontal me MCB SACE ISOMAX; S3N-250 

• metër Ampere 0-250 / s dhe kWh matës 

• Përmasat: 600x400x1800mm 

Në figurat e mëposhtme futur disa lloje të ndryshme të fabrikuara per  panelin e tensionit të ulët 
GEWISS, Itali. 

 

 

 

 

 

 

 

Shpërndarja e panelit në dysheme. 

Panelet e shperndarjes neper kate janë pikat e shpërndarjes të tensionit të ulët, të cilat përveç 
shpërndarjes së tensionit ne dysheme bëjnë dhe mbrojtjen. Këto panele mund te montohet nën 
ose mbi suva. Duke qene se këto panele instalohen në zonën publike (shkolla / kopshte), ato do 
të mbyllen për sigurinë. 

Elemente të rëndësishme të këtyre paneleve janë: 

• Automati kryesor tre fazor induktor-termo me mbrojtje diferenciale 
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• Sinjalet e fazave (3 copë) 

• Automatet Magneto-termo 

Rekomandohet që sistemi i yjeve të ndahet nga sistemi elektroenergjetik.Shembuj  të këtyre 
paneleve janë dhënë më poshtë dhe janë GEWISS Italia fabrikuara seri 40 CD.  

 

 

 

 

 

 

 

Në vijim jepet nje panel i montuar nen suva. 

 

 

 

 

 

 

 

Kutite (Bokset) e automateve. 

Këto kuti do të përdoren në fushën e WC-dushe, në laboratorë të ndryshëm të shkollës, në sallën 
e konferencave etj. Në fushën e WC-dushe në të cilën kaldaja janë të montuar, duhet të vihet ato 
kuti dhe në konsistencën e tyre do të jetë një mbrojtje diferenciale, dhe automatizimi të veçantë 
për çdo kazan dhe ndriçim të sistemit. Rekomandohet te peroren automate te prodhimit të 
GEWISS, Itali dhe janë të rekomanduara për t'u përdorur ato ose një prodhim të ngjashëm. 
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Në figurën 1 kutia e 
automatit eshte vënë 
nën suva dhe në figurën 2 
mbi suva. Montimi i 
kutive në suva do të bëhet me anë të vidave me mbajtësit, ndërsa këto nën suva do të jetë fikse 
me suva dhe nuk duhet të jenë mbi nivelin e suvase. 

Automatet (Siguresat). 

Automatet janë te ndara ose ne forme qarku, të cilat veprojnë në mënyrë automatike në rast të 
mbingarkesës dhe qarku te shkurter të hapur. Për këtë zgjedhja automateve do të marrë parasysh 
ngarkesën e mbrojtjes. 

Automatet e perdorura në hapësirën publike janë te tipit Magneto-termos dhe me mbrojtje 
diferenciale. Automatet  janë njësi mbrojtëse nga mbingarkesa. Ata vendosen ne kutine e 
automateve, në panelet e kateve dhe në panelin kryesor te tensionit të ulët.Sipas numrit të fazës 
ata mbrojnë një fazë dhe tre faza. 

Sipas fuqise ata janë të ndarë 6A: 10A; 20A, 25A, 32A, 40A, 50A, 63A, 100A 

Sipas fuqise ata janë të ndarë 125a; 160A; 250A; 400A; 630A; 800A 

Në figurën e mëposhtme jepet një grup automatesh  të prodhimit GEWISS-Itali. Rekomandohet 
te përdore automate  të ngjashem. 

 SISTEMI I MBROJTJES NGA ZJARRI. 

 

Paisje Kontrolli. 

Kontraktuesi do të mbulojë instalimin, lidhje provë dhe do të garantojë një cilësi të lartë të 
pajisjeve  sinjal operativ ndaj sistemit të zjarrit dhe alarmit, duke përfshirë altoparlantët, sensoret, 
pajisje alarmi, ngarkuesin e baterisë. Duhet të sigurohet dhe të lidhen në përputhje me 
specifikimet, në pozicionet e treguara në vizatimet. Instalimi do të bëhet me JY- (ST) kabllo -
Y2x1mm2 të zjarrit zjarrfikës dhe NYMHY 2x1mm, në altoparlant. 

Të gjitha sinjalet do të pajisen me një shigjetë te shënuar ne vendin e zjarrit.  

Detektor Automatik zjarri. 
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Pike thirrja e zjarrit do të fillojë si më poshtë: 

• Duhet ndezur pajisja e alarmit. 

• Adresa e mjeteve, numri i zonës dhe përshkrimin e çdo vend, do të jepet në njësinë e kontrollit 
(dhe njësi përsëritje). 

• Alarmi do t'i transmetohet zjarrfikësve. 

• Altoparlantët do të tingëllojnë në vazhdimësi. 

 

Sinjali kryesore nuk duhet të përmbajë elemente elektronike ose komponentët te tjere. 

Një izolimi per qark te shkurtër do të instalohet në zona të veçanta të zjarrit. Një maksimum prej 
20 elementeve do të instalohen në mes izolim. Të gjitha mjetet do të furnizohen me një sinjal 
alarmi .. 

Altoparlantet. 

Altoparlantet e alarmit do të pozicionihen në mes të ndërtimit. Vendndodhja caktohet për të 
siguruar: 

• Minimumi i nivelit të zërit nga 75 dB (A) është i pranishëm në çdo klasë. 

• mosfunksionimi i një zile nuk do të ndikojë në nivelin e përgjithshëm të sistemit të sinjalit 

 

Zilet e alarmit do të sinkronizohet me një motor 

Zilet e alarmit do të prodhojnë një nivel të shëndoshë nga 92-94 dB (A) 

Shkrimi mbi zilete alarmit duhet të jetë në ngjyre të kuqe dhe në formë të qartë "zjarr" 

 

Sensore te largimit te tymit 
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Detektore te nxehtesise.  

Sinjali viziv është nga një drite jeshile e vendosur në kapak, që ndizet në çdo thirrje nga njësia 
qendrore, ndërsa sinjal alarmi është nga një drite e kuqe. Detektori mund të adresohet përmes 
njësise qendrore apo CTR. 

Prodhimi Alarm: 100 mA (O.C.) 

Parimi Operacioni: Sonda Heat 

Tension Operacioni: 21,5Vdc moduluar 

Absorbimit: 500 mA në pushim 

Alarm përsëritje: O.C. 100 mA max 

Vizuale alarmi përsëritje: LED kuqe 

Madhësia: Ø 100 x H 50 mm 

Vizuale alarmi përsëritje: 2 kuqe udhëhequr 

Testi magnetike Temperatura Operacioni: da -20 ° C +50 një 

Lagështia relative: 95% max jo kondensimit EN 54 Pjesa 5 certifikuar A1 Associable në bazat e 
mëposhtme: ZB / 200, ZB / 201, ZB / 204 

 

Rrjeti i telefonise. 

Një ndarje e veçantë me tela, do të përdoret për të mbajtur sistemin telefonik tërësisht te ndarë 
nga sherbimet e tjera. Çdo tel me tri pjesë të ndara, montuar në kuti në mur me bazat telefonike 
do të jetë me diametër minimal 20mm në të gjithë ndërtesën. Jo më shumë se 5 daljet do të 
lejohet të jenë te lidhur në një tel. 

Për çdo dalje telefonike treguar në vizatimet, kontraktori duhet të sigurojë një prize. 

Kontraktuesi duhet të konsultohet me autoritetet respektive para  instalimit për kërkesat e tyre 
për t'u pranuar nga projektuesi. Dy palë e kabllove do të përdoren për të mbuluar 2 të dhënat e 
aplikimit dhe një palë e kabllove do të ndahet për të mbajtur dy linja telefonike. (Dy palë të 
kabllove katër çdo dalje). Për të identifikuar secilin prej katër kabllove telefonike (2 numra dhe 2 
telefona), ngjyrat e rrjetave do të jenë të kuqe katër dy numra që do të zbatohen e të dhënave, dhe 
të zezë për 2 linja telefonike. Rekomandohet për instalimin e rrjetit horizontal të jetë (3) katër 
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palë 100Ω në formë të shtrembëruar dhe jo i izoluar (UTP) 24 AWG, kategoria 5 për çdo telefon 
kombinuar dhe fole e komunikimit të të dhënave.  

Priza për telefon 

Kutitë e nën-shpërndarjeve në 6 grupe, duhet të montohet dhe do të jetë te tipit DL 50 Varg, 
DL50303,52mm thellësi, duke përfshirë edhe fole. 

Telefoni dhe rrjeti i internetit. 

Telefoni dhe rrjeti i internetit do të jetë i tipit Playbus Range, RJ45 kategoria 5, ngjyrë të bardhë 
GW30267. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Hartoi: 
 
“A.SH. Engineering” shpk 
 
 


